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Soluții pentru îmbunătățirea evoluției în carieră a 

absolvenților Facultății de Educatie Fizica si Sport, 2020
        În  momentul  actual,  inserția  tinerilor  pe  piața  muncii  reprezintă  într-adevăr  o  provocare pentru Europa cât și pentru fiecare stat din componența sa în parte. Acest proces atrage atenția într-un mod deosebit diverselor instituții europene și naționale deoarece tinerii reprezintă acea resursă excepțională, capabilă de a aduce schimbări și de a susține generațiile anterioare, însă reprezintă și acea parte din societate ce se confruntă cu o serie de probleme specifice, dintre care condiția locurilor de muncă și riscul față de un trai precar sunt cele mai pregnante.
         Evaluarea situaţiei existente pe piaţa forţei de muncă din România, evoluţia fenomenelor de ocupare, şomaj şi inactivitate constituie obiectivele principale ale Uniunii Europene .Concepute ca surse importante de informaţii intercenzitare asupra forţei de muncă, studiile furnizează, într-o manieră coerentă,date esenţiale asupra segmentelor de populaţie, cu numeroase posibilităţi de corelare şi structurare după caracteristici demo-socio-economice diverse, în condiţii de comparabilitate internaţională.

          Recesiunea economică resimţită la nivel global, european şi naţional în ultimii ani a evidenţiat nevoia formulării de strategii coerente şi a adoptării de măsuri active în domeniul ocupării în vederea asigurării competitivităţii economice.

        Politicile  Uniunii  Europene  în  domeniul  ocupării  forței  de  muncă  în  rândul  tinerilor4se subordonează politicilor și  problematicii  ocupării forței  de muncă în  rândul  adulților, fiind  însă completate de o strategie mai amplă a UE pentru tineret. UE sprijină tinerii în ceea ce privește încadrarea în muncă, incluziunea socială și capacitatea de inserție profesională, în special prin agenda sa pentru locuri de muncă, creștere și investiții, prin Strategia Europa 2020 și prin fonduri UE precum  Erasmus+,  Fondul  social  european  (FSE) și  Inițiativa  privind  ocuparea  forței de muncă în rândul tinerilor.

         Unul  dintre  obiectivele  specifice  Strategiei  AgențieiNaționale  pentru  Ocuparea  Forței  de Muncă (A.N.O.F.M.) 2014-2020  vizează ocuparea  tinerilor.

La nivel național, au fost identificați următorii factori care determină valori ridicate ale ratei șomajuluiîn rândul tinerilor: 

•Nivelul  de  educație  al  tinerilor, cele mai scăzute rate de ocupare înregistrându-se  în  cazul tinerilor cu un nivel redus de educație, inclusiv al celor cu studii liceale; 

•Numărul tinerilor care părăsesc de timpuriu școalaeste  ridicat și  conduce  la  creșterea riscului de a deveni șomeri sau persoane inactive; 

•Neconcordanța dintre calificările, competențele  tinerilor și  cele  solicitate  de  angajatori, rezultatele unei anchete pe această temă evidențiind că-49% dintre tineri consideră că doar într-o măsură foarte mică cunoștințele  dobândite  în cadrul unei instituții de învățământ corespund nevoilor de pe piața muncii; -69% dintre tineri consideră că activitățile practice sunt insuficiente; -85% dintre angajatori consideră că tinerii absolvenți sunt pregătiți de către sistemul de învățământ, la nivel teoretic, dar nu și practic; •Neîncrederea tinerilor în eficiența cursurilor de formare profesionalăde scurtă durată sau în programele de reconversie profesională și în faptul că participarea la acestea le-ar  putea asigura ocuparea unui loc de muncă;

 -Lipsa  experienței în muncă îi  face  pe  tineri  vulnerabili  în  fața  concurenței  cu  ceilalți lucrători de pe piață, astfel încât, 59% dintre angajatori nu-și pot permite să angajeze tineri fără experiență;

 -Tinerii sunt mai puțin motivați să muncească, pretind la angajare salarii prea mari, iarmare parte  dintre  ei  nu  sunt  pregătiți să accepte și alte locuri de muncă diferite,sub  aspectul cerințelorprofesionale,de pregătirea lor de bază; 

•Părăsirea timpurie a școlii, fără a obține o calificare;

•Lipsa competențelor relevante și a experienței profesionale;

•Locuri de muncă instabile, prost remunerate, urmate de perioade mari de șomaj/neocupare; 

•Posibilități de formare profesională limitate; 

•Programele de măsuri active pentru tinerii șomeri sunt uneori insuficiente și/sau inadecvate; 

•Lipsa motivației tinerilor, pentru ocuparea unui loc de muncă.

        Strategia  Europa  2020: O strategie europeană pentru o creștere inteligentă, ecologică și favorabilă incluziunii, promovată de Comisia Europeană laînceputul anului 2010. Strategia „Europa 2020” include și o tematică prioritară cu referire la tineri, intitulată Tineretul în mișcare care își propune creșterea performanțelor sistemelor de educație din statele membre și facilitarea intrării persoanelor tinere pe piața muncii. 

Această inițiativă,Tineretul in miscare, are un rol deosebit în conștientizarea importanței serviciilor publice de ocupare a forței de muncă, care sunt încurajate sa implementeze garanții pentru tineret, prin care să se asigure faptul că toți tinerii, fie au un loc de muncă, fie urmează studii, fie sunt integrați într-un program de formare. Inițiativa face legătura între educație și formare, pe de o parte, și piața forței de muncă,  pe  de  altă  parte,  prin  propunerea  de măsuri  de  îmbunătățire  a  capacității  de  inserție profesională a tinerilor.

Obiective sociale propuse până în 2020: creșterea ratei de ocupare a forței de muncă la cel puțin 75% și reducerea părăsirii timpurii a școlii, de la 15% la mai puțin de 10%, fiecare stat adaptând aceste obiective la propria situație.

Europa 2020 -Măsuri privind incluziunea socială a tinerilor la nivel european:

 ➢integrarea și consolidarea programelor UE de mobilitate, cele destinate universităților și cele destinate  cercetătorilor  (precum  Erasmus  +,  Erasmus  Mundus,  Tempus  și  Marie  Curie)  și corelarea acestora cu resursele și programele naționale;

➢impulsionarea  agendei  de  modernizare  a  învățământului  superior  la  nivelul  programelor școlare,  al  administrării  și  al  finanțării,  inclusiv  prin  evaluarea  comparativă  a  performanței universităților și a rezultatelor educaționale în context global; 

➢identificarea metodelor de promovare a spiritului antreprenorial prin programe de mobilitate pentru tinerii profesioniști; o promovarea recunoașterii învățării non-formale și informale; o lansarea unui Cadru pentru încadrarea în muncă a tinerilor, în care să fie prezentate politicile menite să reducă rata șomajului în rândul tinerilor: acest cadru ar trebui să promoveze, cu ajutorul statelor membre și al partenerilor sociali, intrarea tinerilor pe piața muncii prin intermediul uceniciilor, al stagiilor sau al altor experiențe de muncă, inclusiv printr-o inițiativă (Primul loc de muncă EURES) al cărui obiectiv este de a spori șansele tinerilor de ocupare a unui loc de muncă prin favorizarea mobilității în UE.

Europa 2020 -Măsuri privind incluziunea socială a tinerilor la nivel național:

➢să efectueze investiții eficiente în sistemele de învățământ și deformare la toate nivelurile (de la nivel preșcolar la nivel universitar); 

➢să amelioreze rezultatele în domeniul educației, tratând fiecare segment (preșcolar, primar, secundar,  profesional  și  universitar)  în  cadrul  unei  abordări  integrate,  care  să  includă competențele-cheie și care are scopul de a reduce abandonul școlar timpuriu; 

➢să consolideze deschiderea și relevanța sistemelor de învățământ prin instituirea unor cadre naționale de calificare și printr-o mai bună direcționare a rezultatelor învățării spre nevoile pieței muncii; o să faciliteze intrarea tinerilor pe piața muncii prin acțiuni integrate care cuprind, inter alia, îndrumare, consiliere și ucenicie. 

           Piaţa muncii din România, este influenţată pe multiple planuri de mediul ambiant, de sistemul economico social în care funcţionează, precum și de cel politic. Complexitatea lumii de azi, a vieţii economice în special, fac din echilibrul pe piaţa muncii unul dintre cele mai fragile echilibre din economie. Se constată în ultima vreme că cererea şi oferta pe piaţa muncii au adesea tendinţe diferite. 

           Ocuparea tinerilor se află, la nivel de politici publice, la intersecţia dintre politicile de ocupare clasice, politicile de incluziune socială, politicile educaţionale şi politicile pentru tineret. Inserţia tinerilor pe piată muncii ridică o serie de dificultăţi de ordin practic,transformormântu-se într-un obiectiv dependent de contextul integrat al politicilor naţionale şi europene.

           Inserția tinerilor din România pe piața muncii se produce mai târziu decât în alte state europene: doar 8,3% din persoanele cu vârsta maximă de 19 ani erau angajate cu forme legale în 2017 (media europeană fiind de 16,1%), însă dacă de uităm la categoria de vârstă 25-29 de ani, vedem că procentul din populație al celor care lucrează cuforme legale era în 2017 de 74,8%, ușor peste media stabilită la nivel european (74,3%).

           Cererea de forță de muncă devine din ce în ce mai sofisticată, deoarece contextul economic pretinde ca să fie înalt calificată, să fie foarte flexibilă şi eficientă, să fie inventivă şi creatoare, dar şi loială şi stabilă. În contradicţie cu acest aspect, de la angajaţi se doreşte tot mai mult imaginaţie, creativitate şi inventivitate, uitându-se că acestea cu greu pot fi planificate şi normate. Oferta de muncă, este influenţată în mod decisiv de factori mai degrabă extraeconomici, cum sunt sistemul educaţional, cel de pregătire profesională, mediul social în care forţa de muncă se construieşte şi se dezvoltă şi chiar mediul familial. Şi ea devine tot mai sofisticată, de multe ori depășind în timp cerinţele pieţei la un anumit moment dat. 
Astăzi, piaţa muncii se confruntă cu efectele unor probleme majore care vin, de regulă, din alte zone decât economia. 
Disfuncţiile care apar pe piaţa muncii de regulă se întrepătrund, se corelează, şi pot genera efecte imprevizibile. Sistemele europene în materie de ocupare a populaţiei se află actualmente într-o perioadă de transformare datorită fenomenului îmbătrânirii demografice, la rândul său cauzat în cazul Europei în principal de sporirea speranţei de viaţă, concomitent cu declinul ratei natalităţii. Datorită lipsei de experiență și a unui număr redus de competențe profesionale, în comparație cu majoritatea adulților deja integrați în câmpul muncii, tinerii întâmpină deseori dificultăți în identificarea de locuri de muncă. Majoritatea tinerilor din Uniunea Europeană au apreciat că, în urma crizei, tinerii din țările lor suferă de un anumit grad de marginalizare socială și economică.

          Flexibilitatea forţei de muncă poate creşte şansele de angajare atunci când nivelul capitalului uman în rândul tinerilor este destul de ridicat. Pentru a reduce diferenţa de „experienţă” între tineri şi adulţi, sistemul de educaţie ar trebui să urmărească reducerea abandonului şcolar, creşterea flexibilităţii tinerilor şi facilitarea tranziţiei de la şcoala la locul de muncă. 
Procesul de tranziție al tinerilor de la școală la viața activă, a devenit complexă, fragmentată, prelungită, cu un pronunţat caracter individualist, acesta depinzând tot mai mult de calităţile şi abilităţile individuale. Tinerii reprezintă o resursă excepţională pentru dezvoltarea societăţii, însă acest potenţial nu poate fi exploatat la maximum dacă piaţa forţei de muncă este ineficientă. Inserţia tinerilor pe piaţa muncii este influenţată de o serie de factori cum ar fi restructurările şi evoluţiile economice, proliferarea unor noi forme de ocupare, creşterea şomajului în rândul tinerilor, prelungirea perioadei de educaţie, migraţia şi creşterea mobilităţii geografice.  
           Se cunoaște faptul că există unui număr considerabil de tineri care se confruntă cu probleme în tranziția de la sistemul de învățământ la viața profesională, sau de la șomaj la viața profesională, existența  incompatibilităților  dintre  cerere  și  ofertă  în  ceea  ce  privește  competențele,  lipsa  de experiență profesională a tinerilor, lipsa/insuficiența oportunităților corespunzătoare de încadrare în muncă pentru tineri, existența unor categorii de tineri expuse cu precădere riscului de excluziune de pe piața forței de muncă, pentru a oferi tinerilor o protecție reală, adecvată în procesul de tranziție, la nivelul UE au fost elaborate politici sociale care fac referire la incluziunea socială a grupurilor vulnerabile.          

                Referitor la momentul intrării pe piaţa muncii, părerile sunt împărţite: pe de o parte sunt cei care consideră că este necesar să se angajeze încă din timpul facultăţii pentru un plus de experienţă, pe de altă parte sunt tinerii care văd intrarea pe piaţa muncii ca momentul definirii traseului profesional, luând în considerare obţinerea unui job doar în momentul finalizării studiilor.

            Inserția tinerilor din România pe piața muncii se produce mai târziu decât în alte state europene: doar 8,3% din persoanele cu vârsta maximă de 19 ani erau angajate cu forme legale în 2017 (media europeană fiind de 16,1%), însă dacă de uităm la categoria de vârstă 25-29 de ani, vedem că procentul din populație al celor care lucrează cuforme legale era în 2017 de 74,8%, ușor peste media stabilită la nivel european (74,3%).

           Studiile  de  specialitate cât și simțul comun ne determină să privim comparativ asupra muncilor  de  tipul  part-time: dintre cei care lucrează, din categoria de vârstă 15-19  ani,  la  nivelul României, 34% figurează ca fiind angajați part-time  (media  la  nivelul  Uniunii  Europene  fiind  de 51,7%). Procentul celor implicați în acest tip de munci scade odată cu categoria de vârstă la care ne raportăm, astfel din totalul celor angajați cu vârsta cuprinsă între 15-24, doar 16% lucrează part-time și doar 9,3% dintre cei cu vârsta cuprinsă între 15 si 19 de ani (Uniunea Europeană pentru 15-24: 32,4%; 15-29: 23,6%).

Aşteptările pe care tinerii le au de la piaţa muncii diferă semnificativ în funcţie de experienţa anterioară pe piaţa muncii. Tinerii care încă nu au avut experienţe pe piaţa muncii proiectează locul de muncă pe care îl vor avea la un moment dat ca fiind suma aşteptărilor lor. Asemeni acestora, tinerii care au intrat deja pe piaţa muncii, înainte de interacţiunea directă cu un loc de muncă, aveau proiecţii şi aşteptări nerealiste.

In invatamantul superior romanesc programele de studii nu sunt în corelatie cu cerintele de pe piata muncii. Sunt foarte putine universitati care pregatesc absolventi cu calificari si competente bine definite pentru a avea o perspectiva clara legata de cariera. Abordarile excesiv teoretice, generale si lipsa aplicabilitatii imediate a cunostintelor acumulate sunt reclamate chiar de absolventi, care sunt pusi, in momentul integrarii pe piata muncii sa faca fata unor lucruri despre care au cunostinte foarte bune teoretice, dar sunt incapabili sa le aplice practic. 

           Invatamantul contribuie la dezvoltarea economica a unei tari, stimuleaza progresul si ridica standardul de viata al populatiei. Insa, educatia de calitate presupune multi bani investiti in oameni, programe de cercetare, tehnologie, unitati de invatamant.

           Un nivel  mai  ridicat  de  educație reprezintă un factor  cheie  pentru a răspunde adecvat provocărilor și oportunităților pe  care  le  aduc  transformările  din  societate  asupra  pieței  muncii.  Un  parcurs educațional  mai  lung asigură un nivelde  educație ridicat,  dar și  potențialul de calificare în  timpul vieții profesionale se îmbunătățește.

           Educația și formarea inițială trebuie completate prin învățarea pe parcursul vieții. Nivelul de educație ridicat se corelează cu carierele de succes și veniturile. Învățarea  pe  parcursul  vieții  este esențială  pentru  menținerea  unei  productivități  adecvate,  pentru  facilitarea  vieții  profesionale prelungite, în contextul schimbărilor tehnologice rapide, îmbătrânirii demografice și aglobalizării.

            Învăţământului superior are sarcina de a asigura o compatibilitate a absolvenţilor săi, cu a absolvenţilor formaţi în cadrul învăţământului superior european.
Mediul universitar nu poate fi singurul răspunzător în realizarea unui echilibru între fluxul absolvenţilor şi integrarea acestora pe piaţa muncii. Din această perspectivă, trebuie stabilite competenţele şi responsabilităţile autorităţilor publice, ale partenerilor sociali şi agenţilor economici în proiectarea învăţământului superior, astfel încât să se reducă discrepanţele care pot apărea prin necorelarea fluxului de specialişti, formaţi cu cei necesari pe piaţa muncii. 
Sarcina Universității este ca, studenţii să aibe posibilitatea să-şi formeze un bagaj solid de cunoştinţe profesionale şi să-şi cultive abilităţi personale, precum responsabilitatea, spontaneitatea, adaptabilitatea, iniţiativă şi spirit managerial. 

 Mediul academic trebuie să asigure o pregătire a studenţilor în concordanţă cu standardele naţionale şi internaţionale, prin înzestrarea lor cu un set de cunoştinţe şi capacităţi necesare integrării active şi eficiente în viaţa socială. . Trebuie sa realizeze o orientare profesionala a acestora si sa-i formeze spre o atitudine creatoare, critica şi independenta, spre un comportament permanent adaptat la situatii noi. Acest lucru implica o flexibilitate academica care sa permita adaptarea, in primul rand a mediului universitar, la schimbarile vietii socioeconomice.

         Încadrarea în câmpul muncii este primordială pentru integrarea socială. Având un loc de muncă calitativ, tinerii sunt stimulaţi să-şi crească potenţialul economic, să înveţe continuu şi să contribuie la dezvoltarea socio-economică a ţări.
Analiza inserţiei absolvenților facultății de Educatie Fizica si Sport pe piaţa forţei de muncă 

În evaluarea noastră am avut în vedere următorii parametri:

• INTERVALUL DE TIMP DINTRE ABSOLVIRE ŞI ANGAJARE 

• INSERŢIA ÎN MUNCĂ ÎN TIPUL STUDENŢIEI 

• EFICIENŢA PROGRAMELOR DE STUDII PRIVIND: 


-angajarea în specializarea studiată 


-nivelul de cunoştinţe dobândite în facultate, în raport cu cerinţele postului 


-nivelul de adecvare al postului ocupat cu nevoile de dezvoltare în carieră 
            Facultatea de Educație fizică și Sport, are în componență următoarele programe de studii la nivel de licență: Educaţie Fizică și Sportivă, Kinetoterapie și Motricitate Specială, Sport și Performanță Motrică.

           Analiza noastră se bazează pe răspunsurile a 74 abolvenți de studii de licență, promoția 2018.
Importanţa acordată de către angajatori experienţei profesionale a solicitanţilor de locuri de muncă, conjunctura economică dificilă, costurile ridicate ale pregătirii profesionale determină mulţi studenţi să lucreze înainte de absolvire. Astfel, din totalul absolvenţilor, 24,32% au avut un loc de muncă încă din timpul studenţiei, 33,78% au ocupat un loc de muncă după absolvire, 41,89% sunt în căutarea unui loc de muncă. 

Dintre absolvenții care s-au integrat în muncă după absolvire, 28% au ocupat locul de muncă imediat, 20% au ocupat locul de muncă la trei luni de la absolvire, 16%, la 6 luni, 8% la 9 luni si 28% la 12 luni.
Dintre absolvenții angajați în muncă, 58,13% afirmă că postul pe care-l ocupă corespunde în foarte mare și mare măsură specializării absolvite. De asemeni, din totalul celor angajați, 58,13% consideră că, postul pe care-l ocupă le asigură în foarte mare și mare măsură condiții de afirmare în carieră. Întrebați dacă volumul de cunoștințe teoretice acumulate în timpul facultății, contribuie la afirmarea în carieră, 62,79% răspund în foarte mare și mare măsură.

Pe baza studiului realizat am putut desprinde o serie de concluzii cu privire la inserţia absolvenților facultății de Educație fizică și Sport  pe piaţa muncii: 

• se înregistrează o inserţie de (58,11% după un an de la absolvire) a absolvenţilor facultății de Facultății de Educație Fizică și Sport pe piaţa muncii. Dacă avem în vedere faptul că aproape 24,32% dintre aceştia aveau deja un loc de muncă la absolvire, interesul pentru muncă și procesul de inserţie al absolvenților pe piaţa forţei de muncă este apreciabil. 
Orientarea profesională a studenților are menirea de a-i sprijini aceștia să-și formeze o atitudine creatoare, critică şi independentă, spre un comportament permanent adaptat la situaţii noi. Acest lucru implică o flexibilitate academică care să permită adaptarea, în primul rând a mediului universitar, la schimbările vieţii socioeconomice. Diversitatea gamei de specializări, care a apărut în ultimii douăzeci și șase de ani, şi creşterea explozivă a numărului de studenţi, trebuie corelată cu evoluţia şi cererea de pe piaţa muncii. Cu cât specializările au o deschidere mai mare şi oferă o pregătire pluridisciplinară, cu atât şansele unei mobilităţi în carieră cresc foarte mult.  

 Şcoala trebuie să sprijine integrarea pe piaţa forţei de muncă a produselor sale, prin formarea acestora ca specialişti bine instruiţi, care pot fi direct angajabili şi imediat productivi. Practica demonstrează că, la terminarea studiilor, tinerii sunt puşi în faţa unor angajatori care au nevoie de rezultate imediate din partea acestora. 

            Facultatea trebuie sa puna accentul pe capacitatea de analiza si sinteza, capacitatea de a empatiza cu mediul social, pe abilitatea de negociator, pe competente de bun mediator pentru managementul de crizelor si conflictelor si pe abilitatea de a percepe corect si de a exploata eficient tendintele sociale, politice si economice. Aceasta analiza pune in evidenta interdependenta intre ceea ce formeaza mediul academic si solicitarea mediului socio-economic in care urmeaza sa se integreze absolventul. Facultatea, in urma unor astfel de monitorizari ale absolventilor sai, poate sa-si evalueze activitatea si sa constate în ce masura reuseste sa formeze competentele pe care si le-a propus.
Consilierea în carieră ajută individul să-şi găsească o ocupaţie compatibilă şi de-a lungul carierei sale să înveţe să-şi dezvolte continuu competenţele şi să le valorifice pe parcursul schimbărilor care pot avea loc în traiectoria sa profesională. Rolul consilierii şi orientării profesionale este de a dezvolta cunoştinţele şi abilităţile necesare pentru gestionarea eficientă a carierei. Actualul context economic a dus la o piaţă a muncii extrem de flexibilă şi imprevizibilă.

Angajatorii susţin că sistemul de învăţământ superior are nevoie de îmbunătăţiri, considerând că este important să se pună accentul mai mult pe specializare, dorind un învăţământ superior mai practic.  

Interpretarea Fișelor de monitorizare și evoluție în carieră a facultății de Educație Fizică și Sport, ca și discuțiile în urma monitorizării telefonice a absolvenților, permit conturarea unor recomandări privind asigurarea / facilitarea inserţiei tinerilor absolveţi de învăţământ superior pe piaţa muncii: 

Recomandări care îi vizează pe studenţi: 
- Să participe în timpul facultății în mod activ la cursurile și seminariile cuprinse în programa universitară;
- Să participe la stagiile de practică organizate de firme în colaborare cu facultatea;  

- Să participe la seminarii, conferinţe, workshopuri pentru a-și îmbunătăți experiența teoretică și să se implice în cercetări ştiinţifice realizate la nivelul facultăţii; 

- Să manifeste un interes mai crescut pentru auto-dezvoltarea profesională; 

- Să-și identifice competenţele şi abilităţile antreprenoriale. 
- Să se implice în activități de voluntariat; 

- Să se implice activ în proiectele derulate de facultate.

Recomandări pentru cadrele didactice din facultaţe: 
- Inițierea și dezvoltarea unor cooperări internaţionale cu alte universităţi de profil din lume, în vederea realizării unor schimburi de experienţă între profesori, cercetători şi studenţi; 
- O implicare mai mare a facultăţii în problemele societăţii, existenţa unor contracte de colaborare cu firme/organizaţii potenţiale angajatoare și/sau să ofere posibilitatea desfășurării de stagii de practică ale absolvenţilor; 

- Valorizarea rezultatelor Rapoartelor de evaluare a evoluției în carieră, la nivel de specializare și facultate oferite de CCOC, pentru realizarea unei corelări între oferta şcolii şi cererea de pe piaţa muncii.
Recomandări pentru inspectorii de resurse umane şi angajatori: 
- Organizarea unor stagii de practică pentru studenţii/masteranzii facultății, 
- Organizarea în colaborare cu facultatea a unor seminarii, conferinţe pentru studenţi, 

- Prezentarea unor oferte de muncă în cadrul facultăţii, 
- Menţinerea unei legături permanente cu facultatea (anunţarea desfăşurării unor târguri de slujbe, a locurilor disponibile din interiorul instituţiei/organizaţiei), 
– Acordarea de facilităţi fiscale pentru studenţii care doresc să înceapă o afacere proprie. Studenţii care îşi înfiinţează firme, mai ales cu obiect de activitate în domeniul producţiei sunt scutiţi de plata taxelor pentru autorizare şi beneficiază gratuit de servicii de consultanţă, specifice IMM-urilor.

-Implicarea studenţilor în cercetări realizate de instituţii/organizaţii angajatoare. 

          Cele mai multe activități de lucru pentru tineri ar trebui concepute pentru a oferi experiențe de  învățare  care  pot  fi  atât  îmbogățite,  cât  și  plăcute,  cu  beneficii  personale,  dar  și  sociale  și economice.
Bibliografie

        Carti:
         1.Bivand, P. (2012) ‘Generation lost: Youth unemployment and the youth labour market’, London:TUC Touchstone

          2.Audit Commission (2010) ‘Against the odds: Re-engaging young people in education, employment or training’, London: Audit Commission.


3. Avizul Comitetului Economic şi Social European privind creşterea atractivităţii programelor postliceale de educaţie şi de formare profesională (2012/C68/01),http://eurlex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2012:068:0001:0010:RO:PDF


4. Ungureanu, E., Burcea, F., (2010). Investment in Education, the Way for Romania to Succeed ,în Buletin Ştiinţific, Seria Ştiinţe Economice, nr. 9 (15), Piteşti.


5.Vlăsceanu, L., (1997) Politici educaţionale, în Politici Sociale. România în context European,Bucureşti:Editura Alternative.

          6.Voicu, B., (2001). Dezvoltare socială, în Pop, L., (coord.), Dicţionar de politici sociale,Bucureşti: Editura Expert.

         7.Voiculescu, V., (2008). Educaţia în economia de piaţă, Iaşi: Editura Institutul European.

         8.Young Y.-J., (2000). Education and Development, Encyclopedia of Sociology, Borgatta E.,Montgomery, R. (coord.), 2nd Edition, vol. 2, New York: Macmillan Reference, pp. 741-755.

         9.Stewart, Th., (1998). Intellectual Capital: The New Wealth of Organizations, London: Nicholas Brealey Publishing Limited.

         10.Strange, S., (1997). State şi pieţe, Iaşi: Editura Institutul European.

          11.Suciu, M. C., (2005). Investiţia în educaţie, Bucureşti: Editura Economică.

         12.Suciu, M.-Chr., (2000). Activele intangibilie şi capitalul intelectual – factori cheie aiconvergenţei, Bucureşti: Academia Română Institutul Naţional de Cercetări Economice

        13.Hannan, D., Werquin, P., „Education and labour market change.The dynamics of education to work transitions in Europe.” A review of a TSER Programme EN: Training in Europe. Second report on vocational training research in Europe 2000, Volume 3, 2001

       14.Pastore, F., „Employment and Education Policy for Young People in the EU: What Can New Member States Learn from Old Member States?”, Institute for the Study of Labor, Discussion Papers 3209, (IZA), 2007

       15.Bacescu M., Bacescu, A., Macroeconomie. Bazele Macroeconomiei, Bucuresti, Editura All, 1993,p.71.

      16.Stegaroiu D., Somajul prezent si perspective, Universitatea Babes Boylai, Cluj Napoca 1993, p.155.

       17.Employment and Social Developments in Europe, Annual Review 2018

        18.Fecioru  B., Măsuri de îmbunătățire  a șanselor  tinerilor  pe  piața  muncii, Revista  Calitatea Vieții, nr.3-4/2008 

       19.Șomajul  în  rândul  tinerilor și  integrarea  tinerilor  pe  piața  muncii,  Compendiu  de  audit, Comitetul de contact al instituțiilor supreme de audit din Uniunea Europeană

       20.Strategia Agenției Naționale pentru Ocuparea Forței de Muncă 2014-2020

       21.INS, Accesul tinerilor pe piața forței de muncă 2016

       22.Vishnevskaya N., Zudina A. (2017) Occupational Structure in European Countries: What do Forecasts Predict? International Organisations Research Journal, vol. 12, no 4, pp. 109–129

         23.Hobijn,  B.,  &  Şahin,  A.  (2013).  Beveridge  curve  shifts  across  countries  since  the  great recession. 

        24.INS, (2018). Forța de muncă în România ocupare și șomaj în anul 2017.

        25.MMPS (2018). CLASIFICAREA OCUPAȚIILOR DIN ROMÂNIA

         26.Cedefop (2012) Skills supply and demand in Europe, Methodological framework, Research paper No 25.

Online:

1.http://www.moyak.com/papers/convergence-economy-knowledgecompetitive.pdf,accesat la data de 2 mai 2011.

2http://business.time.com/2012/11/05/why-the-u-s-has-a-worse-youth-employment-problem-than-europe/;

3. http://www.dol.gov/odep/categories/youth/youthemployment.htm;

4. http://www.usa.gov/Topics/Parents-Employment.shtml;

5.http://www.huffingtonpost.com/2013/05/05/america-youth unemployment_n_3219671.htmlhttp://www.huffingtonpost.com/2013/05/05/america-youth-unemployment_n_3219671.html.

6.http://www.governing.com/gov-data/economy-finance/youth-employment-unemployment-rate-data-by-state.html.

7.http://www.revistacalitateavietii.ro/2008/CV-3-4-2008/05.pdf

8.http://www.carieracuimpact.ro/wp-content/uploads/2015/04/I.-Studiu-oportunitate-de-insertie-pe-piata-muncii1.pdf

9.https://biblioteca.regielive.ro/proiecte/marketing/insertia-studentilor-pe-piata-munci-din-romania-366576.html

10.https://skillspanorama.cedefop.europa.eu/en

11.http://www.cedefop.europa.eu/en/publications-and-resources/data-visualisations/skills-forecast

12.Cedefop, (2015a). Skills forecasts country report –Romania, 

http://www.cedefop.europa.eu/printpdf/publications-and-resources/country-reports/romania-skills-forecasts-2025

13.Cedefop,(2015b).    EU    SKILLS    PANORAMA    2015,    Prospects    for    Romania,https://skillspanorama.cedefop.europa.eu/sites/default/files/EUSP_AH_Romania_0.pdf.

14.http://www.mmuncii.ro/j33/index.php/ro/2014-domenii/munca/c-o-r/20-munca/c-o-r/46-cor-isco-%20%2008

 15.Cedefop (2018). Detailed forecasting data, disponibile la adresa http://www.cedefop.europa.eu/ro/events-and-projects/projects/forecasting-skill-demand-and-supply/detailed-forecasting-data




R O M A N I A


MINISTERUL EDUCAȚIEI ȘI CERCETĂRII ȘTIINȚIFICE


UNIVERSITATEA "OVIDIUS" DIN CONSTANȚA


B-dul Mamaia 124, 900527 Constanta


Tel./Fax: 40-241-  606467, 618372, 511512


Tel. mobil 40-723-505731 ; 0723-151222 ; 0724-014141


E-mail: � HYPERLINK "mailto:rectorat@campus.univ-ovidius.ro;" �rectorat@univ-ovidius.ro� ;  � HYPERLINK "mailto:rectorat2@univ-ovidius.ro" ��rectorat2@univ-ovidius.ro�


Webpage: � HYPERLINK "http://www.univ-ovidius.ro/" �www.univ-ovidius.ro�








