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Soluții pentru îmbunătățirea evoluției în carieră a 

absolvenților Facultății de Matematică şi Informatică, 2017
Psiholog Gheorghe Raftu
Piaţa muncii din România, este influenţată pe multiple planuri de mediul ambiant, de sistemul economico social în care funcţionează, precum și de cel politic. Complexitatea lumii de azi, a vieţii economice în special, fac din echilibrul pe piaţa muncii unul dintre cele mai fragile echilibre din economie. Se constată în ultima vreme că cererea şi oferta pe piaţa muncii au adesea tendinţe diferite. 
Piata muncii din Romania este influentata de sistemul economico-social, de cel politic dar si de mediul ambiant,de aceea cererea si oferta pe piața muncii au adesea tendinte diferite. Se dorește ca forța de muncă sa fie înalt satisfacătoare și calificată, deasemeni să fie flexibilă,  eficientă, stabilă și loială. 
Oferta este influențată de factori precum sistemul educational, formarea profesională, mediul social și chiar mediul familial. Cererea de forță de muncă devine din ce în ce mai sofisticată, deoarece contextul economic pretinde ca să fie înalt calificată, să fie foarte flexibilă şi eficientă, să fie inventivă şi creatoare, dar şi loială şi stabilă. În contradicţie cu acest aspect, de la angajaţi se doreşte tot mai mult imaginaţie, creativitate şi inventivitate, uitându-se că acestea cu greu pot fi planificate şi normate. Oferta de muncă, este influenţată în mod decisiv de factori mai degrabă extraeconomici, cum sunt sistemul educaţional, cel de pregătire profesională, mediul social în care forţa de muncă se construieşte şi se dezvoltă şi chiar mediul familial. Şi ea devine tot mai sofisticată, de multe ori depășind în timp cerinţele pieţei la un anumit moment dat. 
În ceea ce priveşte problematica integrării tinerilor în piaţa muncii politicile guvernamentale, aceasta a prezentat o evoluţie în sensul adoptării unor măsuri active prin stimulare a inserţiei profesionale şi crearea de noi locuri de muncă. 

Diminuarea ratei şomajului structural în rândul tinerilor care au beneficiat de măsurile luate prin politici de ocupare a forţei de muncă este rezultatul faptului că România aderă şi participă la proiectele de dezvoltare comunitară cu implicare în domeniul ocupării forţei de muncă.
Caracteristicile individuale ce iau forma cunoştinţelor şi competenţelor dobândite prin şcoală şi formare profesională, precum şi abilităţilor şi talentelor determină deopotrivă potenţialul tinerilor de a se integra pe piaţa muncii. Mulţi specialişti interesaţi de problematica tinerilor marginalizaţi susţin teoria rezultatelor pozitive în ciuda condiţiilor dificile. Aceasta înseamnă că unii tineri reuşesc să utilizeze resursele personale sau pe cele din mediul înconjurător pentru a depăşi situaţia potrivnică/condiţiile dificile pe care le experimentează de o manieră ce conduce la obţinerea de rezultate pozitive, în cazul nostru o bună integrare socială şi profesională. De asemenea, investigarea modalităţilor în care aceşti tineri îşi negociază tranziţia la muncă poate oferi informaţii importante despre factorii ce pot facilita acest proces, factori cu potenţial de replicare la nivelul unor viitoare programe şi politici de suport.

Este imperios necesară existenţei unei corelaţii între curricula formării în sistemul educaţional şi cerinţele pieţei muncii. Sistemul de educaţie prezintă o anumită rigiditate şi inerţie, ceea ce face imposibil ca acesta să fie corespunzător măcar la nivelul prezent al economiei. 
Schimbările economice în plan mondial îşi pun amprenta pe piaţa muncii din Europa, în primul rând prin creşterea ratei şomajului în rândul tinerilor care înregistrează valori cuprinse între 15,9% şi 21,9%. 

Politicile europene (Tratatul de la Amsterdam 1997, Strategia Europeană de Ocupare a Forţei de Muncă şi Strategia de la Lisabona 2000, Memorandum-ul privind Învăţarea Permanentă 2001) urmăresc astfel reducerea şomajului prin dezvoltarea unei economii funcţionale, accesul tuturor persoanelor la educaţie şi sisteme eficiente de consiliere şi orientare în carieră, dezvoltarea abilităţilor necesare tinerilor absolvenţi pentru ocuparea unui loc de muncă.

Dinamica pieţei muncii, perimarea unor profesii şi apariţia altora, condiţiile economice actuale, justifică utilitatea serviciilor de consiliere şi orientare în carieră, prin nevoia sa de implicare şi construire a profesiei individul având nevoie de sprijin în înţelegerea modului de funcţionare a pieţei muncii şi în identificarea oportunităţilor oferite de aceasta.

Piaţa muncii reprezintă “cadrul în care cererea şi oferta de locuri de muncă sau cererea şi oferta de forţă de muncă interacţionează într-un mod dinamic” (Szilagyi, 2008).

Conceptele specifice pieţei muncii, care determină importanţa acesteia în procesul de consiliere în carieră sunt: muncă, ocupaţie, meserie, profesiune, specializare, angajat, angajator etc.


Trăsăturile specifice pieţei muncii sunt următoarele: 


( Cererea de muncă este pe termen scurt, practic, invariabilă; crearea de noi locuri de  muncă presupune dezvoltarea activităţilor existente şi iniţierea altora noi, probleme  complexe care se realizează în timp; 


( Oferta de muncă, la rândul ei se formează în cadrul unui orizont de timp îndelungat,  timp în care noua generaţie ajunge la vârsta legală de muncă şi se instruieşte; 


( Oferta de muncă (cu gradul ei de instrucţie, cu calificările ei) îşi pune amprenta asupra modului de satisfacere a cererii de muncă; 


( Mobilitatea redusă a forţei de muncă, a posesorului acesteia; oamenii sunt ataşaţi  mediului social-economic în care s-au format şi în care trăiesc; avantajele economice  oferite de alte zone(localităţi) nu îşi exercită nelimitat rolul în ceea ce priveşte  deplasările oamenilor spre noi locuri de muncă; 


( Oferta de muncă depinde şi de alţi factori decât cei economici (vârsta, starea sănătăţii,  psihologia oamenilor); 


( Eterogenitatea cererii şi ofertei de forţă de muncă, neconcordanţa dintre structurile  acestora fac ca substituirea între diferitele ei componente să fie redusă.

România este o ţară europeană a cărei piaţă a muncii este încă marcată de structuri neeuropene:  prea multă agricultură de subzistenţă, un sector informal supradimensionat, prea puţini salariaţi şi prea  puţini patroni, grupele de ocupaţii manuale predominante, riscuri deosebit de mari de a deveni sărac  pentru persoanele care muncesc (pentru persoanele ce au absolvit cel mult şcoala profesională), emigraţie masivă a forţei de muncă, şomaj relativ redus, dar de lungă durată şi şomaj mascat. 


Agenda Europa 2020 reprezintă strategia de creştere economică a Uniunii Europene.  Priorităţile Agendei Europa 2020 se împart în trei mari direcţii, numite creştere inteligentă, creştere durabilă şi creştere favorabilă a incluziunii.

· Creşterea inteligentă: se referă la implementarea unor strategii de creştere a educaţiei, cercetării, inovării şi a societăţii digitale. 

· Creşterea durabilă este definită în documentele Uniunii ca reprezentând “construirea unei economii competitive, durabile şi eficiente din punctul de vedere al utilizării resurselor”. 

· Creşterea favorabilă incluziunii presupune “o economie cu o rată ridicată a ocupării forţei de muncă, asigurând coeziunea economică, socială şi teritorială” . 


Uniunea Europeană are ca obiectiv, până în anul 2020, angajarea a 75% din populaţia activă (20 - 64 ani), România însă, a anunţat pentru acest termen un procent cu 5% mai mic decât cel preconizat de Uniunea Europeană. Criza economică a avut un impact major asupra României, astfel că până în anul 2013, Romania nu a reuşit să reintegreze persoanele pe piaţa muncii, rata ocupării fiind doar de 63,9%. 


În ceea ce priveşte procentul celor care au absolvit studii universitare în rândul populaţiei cu vârste cuprinse între 30 şi 34 de ani, România deţinea în anul 2013 un procent de 22,8%, semnificativ mai mic decât media de 36,8% înregistrată la nivelul Uniunii Europene. Cauzele sunt în primul rând de natură economică: întreţinerea unui tânăr în facultate presupune costuri ridicate.


România ultimului deceniu se confruntă cu scăderea dramatică a numărului tinerilor salariaţi. „Aproximativ 30% din populaţie se confruntă cu lipsuri majore şi aproape 42% dintre români se află în risc de sărăcie sau de excluziune”.

În ceea ce priveşte tinerii cu vârste cuprinse între 15 de 24 de ani, situaţia de inactivitate este prezentă într-un procent aproximativ de 20%. Aceşti tineri nu sunt şomeri, dar nici nu primesc asistenţă pentru integrarea în muncă. Grupa de vârstă 25-34 de ani, deşi are capacitatea de a se adapta cel mai rapid la tendinţele pieţei muncii prezintă o scădere a gradului de ocupabilitate de la 77% în 1996 la 72% în 2012.

Astăzi, piaţa muncii se confruntă cu efectele unor probleme majore care vin, de regulă, din alte zone decât economia. 
Disfuncţiile care apar pe piaţa muncii de regulă se întrepătrund, se corelează, şi pot genera efecte imprevizibile. Sistemele europene în materie de ocupare a populaţiei se află actualmente într-o perioadă de transformare datorită fenomenului îmbătrânirii demografice, la rândul său cauzat în cazul Europei în principal de sporirea speranţei de viaţă, concomitent cu declinul ratei natalităţii. Datorită lipsei de experiență și a unui număr redus de competențe profesionale, în comparație cu majoritatea adulților deja integrați în câmpul muncii, tinerii întâmpină deseori dificultăți în identificarea de locuri de muncă.
Flexibilitatea forţei de muncă poate creşte şansele de angajare atunci când nivelul capitalului uman în rândul tinerilor este destul de ridicat. Pentru a reduce diferenţa de „experienţă” între tineri şi adulţi, sistemul de educaţie ar trebui să urmărească reducerea abandonului şcolar, creşterea flexibilităţii tinerilor şi facilitarea tranziţiei de la şcoala la locul de muncă. 
Procesul de tranziție al tinerilor de la școală la viața activă, a devenit complexă, fragmentată, prelungită, cu un pronunţat caracter individualist, acesta depinzând tot mai mult de calităţile şi abilităţile individuale. Tinerii reprezintă o resursă excepţională pentru dezvoltarea societăţii, însă acest potenţial nu poate fi exploatat la maximum dacă piaţa forţei de muncă este ineficientă. Inserţia tinerilor pe piaţa muncii este influenţată de o serie de factori cum ar fi restructurările şi evoluţiile economice, proliferarea unor noi forme de ocupare, creşterea şomajului în rândul tinerilor, prelungirea perioadei de educaţie, migraţia şi creşterea mobilităţii geografice.
Învăţământului superior are sarcina de a asigura o compatibilitate a absolvenţilor săi, cu a absolvenţilor formaţi în cadrul învăţământului superior european. 

Mediul universitar nu poate fi singurul răspunzător în realizarea unui echilibru între fluxul absolvenţilor şi integrarea acestora pe piaţa muncii. Din această perspectivă, trebuie stabilite competenţele şi responsabilităţile autorităţilor publice, ale partenerilor sociali şi agenţilor economici în proiectarea învăţământului superior, astfel încât să se reducă discrepanţele care pot apărea prin necorelarea fluxului de specialişti, formaţi cu cei necesari pe piaţa muncii. 
Sarcina Universității este ca, studenţii să aibe posibilitatea să-şi formeze un bagaj solid de cunoştinţe profesionale şi să-şi cultive abilităţi personale, precum responsabilitatea, spontaneitatea, adaptabilitatea, iniţiativă şi spirit managerial. 

 Mediul academic trebuie să asigure o pregătire a studenţilor în concordanţă cu standardele naţionale şi internaţionale, prin înzestrarea lor cu un set de cunoştinţe şi capacităţi necesare integrării active şi eficiente în viaţa socială. 
Analiza inserţiei absolvenților Facultății de Matematică şi Informatică pe piaţa forţei de muncă 
În evaluarea noastră am avut în vedere următorii parametri:

• INTERVALUL DE TIMP DINTRE ABSOLVIRE ŞI ANGAJARE 

• INSERŢIA ÎN MUNCĂ ÎN TIPUL STUDENŢIEI 

• EFICIENŢA PROGRAMELOR DE STUDII PRIVIND: 


-angajarea în specializarea studiată 


-nivelul de cunoştinţe dobândite în facultate, în raport cu cerinţele postului 


-nivelul de adecvare al postului ocupat cu nevoile de dezvoltare în carieră 

Facultatea de Matematică şi Informatică, are în componență următoarele programe de studii la nivel de licență: Informatică, Matematică, Matematică informatică.

Analiza noastră se bazează pe răspunsurile a 104 abolvenți de studii de licență, promoția 2015.
Importanţa acordată de către angajatori experienţei profesionale a solicitanţilor de locuri de muncă, conjunctura economică dificilă, costurile ridicate ale pregătirii profesionale determină mulţi studenţi să lucreze înainte de absolvire. Astfel, din totalul absolvenţilor, (14,42%) au avut un loc de muncă încă din timpul studenţiei, 45,19% au ocupat un loc de moncă după absolvire, 40,38% sunt în căutarea unui loc de muncă. 
Dintre absolvenții care s-au integrat în muncă după absolvire, 21,27% au ocupat locul de muncă imediat, 36,17% au ocupat locul de muncă la trei luni de la absolvire, 14,89%, după 6 luni.
Dintre absolvenții angajați în muncă, 48,38% afirmă că postul pe care-l ocupă corespunde în foarte mare și mare măsură specializării absolvite. De asemeni, din totalul celor angajați, 74,19% consideră că, postul pe care-l ocupă le asigură în foarte mare și mare măsură condiții de afirmare în carieră. Întrebați dacă volumul de cunoștințe teoretice acumulate în timpul facultății, contribuie la afirmarea în carieră, 64,51% răspund în foarte mare și mare măsură.

Pe baza studiului realizat am putut desprinde o serie de concluzii cu privire la inserţia absolvenților facultății de Matematică şi Informatică pe piaţa muncii: 
• se înregistrează o inserţie de 59,61% a absolvenţilor facultății de Facultății de Matematică şi Informatică, promoția 2015 pe piaţa muncii. Dacă avem în vedere faptul că aproape 15% dintre aceştia aveau deja un loc de muncă la absolvire, procesul de inserţie al absolvenților pe piaţa forţei de muncă este apreciabil. 
Orientarea profesională a studenților are menirea de a-i sprijini aceștia să-și formeze o atitudine creatoare, critică şi independentă, spre un comportament permanent adaptat la situaţii noi. Acest lucru implică o flexibilitate academică care să permită adaptarea, în primul rând a mediului universitar, la schimbările vieţii socioeconomice. Diversitatea gamei de specializări, care a apărut în ultimii douăzeci și șase de ani, şi creşterea explozivă a numărului de studenţi, trebuie corelată cu evoluţia şi cererea de pe piaţa muncii. Cu cât specializările au o deschidere mai mare şi oferă o pregătire pluridisciplinară, cu atât şansele unei mobilităţi în carieră cresc foarte mult.  

 Şcoala trebuie să sprijine integrarea pe piaţa forţei de muncă a produselor sale, prin formarea acestora ca specialişti bine instruiţi, care pot fi direct angajabili şi imediat productivi. Practica demonstrează că, la terminarea studiilor, tinerii sunt puşi în faţa unor angajatori care au nevoie de rezultate imediate din partea acestora. 

Consilierea în carieră ajută individul să-şi găsească o ocupaţie compatibilă şi de-a lungul carierei sale să înveţe să-şi dezvolte continuu competenţele şi să le valorifice pe parcursul schimbărilor care pot avea loc în traiectoria sa profesională. Rolul consilierii şi orientării profesionale este de a dezvolta cunoştinţele şi abilităţile necesare pentru gestionarea eficientă a carierei. Actualul context economic a dus la o piaţă a muncii extrem de flexibilă şi imprevizibilă.
Angajatorii susţin că sistemul de învăţământ superior are nevoie de îmbunătăţiri, considerând că este important să se pună accentul mai mult pe specializare, dorind un învăţământ superior mai practic.  
Interpretarea Fișelor de monitorizare și evoluție în carieră a facultății de Matematică şi Informatică, ca și discuțiile în urma monitorizării telefonice a absolvenților, permit conturarea unor recomandări privind asigurarea / facilitarea inserţiei tinerilor absolveţi de învăţământ superior pe piaţa muncii: 

Recomandări care îi vizează pe studenţi: 
- Să participe în timpul facultății în mod activ la cursurile și seminariile cuprinse în programa universitară;
- Să participe la stagiile de practică organizate de firme în colaborare cu facultatea;  
- Să participe la seminarii, conferinţe, workshopuri pentru a-și îmbunătăți experiența teoretică și să se implice în cercetări ştiinţifice realizate la nivelul facultăţii; 
- Să manifeste un interes mai crescut pentru auto-dezvoltarea profesională; 
- Să-și identifice competenţele şi abilităţile antreprenoriale. 
- Să se implice în activități de voluntariat; 

- Să se implice activ în proiectele derulate de facultate.
Recomandări pentru cadrele didactice din facultaţe: 
- Inițierea și dezvoltarea unor cooperări internaţionale cu alte universităţi de profil din lume, în vederea realizării unor schimburi de experienţă între profesori, cercetători şi studenţi; 
- O implicare mai mare a facultăţii în problemele societăţii, existenţa unor contracte de colaborare cu firme/organizaţii potenţiale angajatoare și/sau să ofere posibilitatea desfășurării de stagii de practică ale absolvenţilor; 

- Valorizarea rezultatelor Rapoartelor de evaluare a evoluției în carieră, la nivel de specializare și facultate oferite de CCOC, pentru realizarea unei corelări între oferta şcolii şi cererea de pe piaţa muncii.
Recomandări pentru inspectorii de resurse umane şi angajatori: 
- Organizarea unor stagii de practică pentru studenţii/masteranzii facultății, 
- Organizarea în colaborare cu facultatea a unor seminarii, conferinţe pentru studenţi, 

- Prezentarea unor oferte de muncă în cadrul facultăţii, 
- Menţinerea unei legături permanente cu facultatea (anunţarea desfăşurării unor târguri de slujbe, a locurilor disponibile din interiorul instituţiei/organizaţiei), 
– Acordarea de facilităţi fiscale pentru studenţii care doresc să înceapă o afacere proprie. Studenţii care îşi înfiinţează firme, mai ales cu obiect de activitate în domeniul producţiei sunt scutiţi de plata taxelor pentru autorizare şi beneficiază gratuit de servicii de consultanţă, specifice IMM-urilor.
-Implicarea studenţilor în cercetări realizate de instituţii/organizaţii angajatoare. 
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