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                  La nivelul Uniunii Europene cunoaşterea procesului de intrare pe piaţa muncii a tinerilor absolvenţi precum şi caracteristicile sau determinanţii acestui proces au devenit o prioritate atât în formularea politicilor de ocupare, cât şi a celor educaţionale.

                 Prin evaluarea gradului de inserţie socio-profesională a tinerilor absolvenţi, cu  diferite specializări şi nivele de calificare, obţinem pe de o parte o imagine a tranziţiei tinerilor de la şcoală la muncă, a gradului de concordanţă între cererea şi oferta existente la un moment dat pe piaţa muncii, iar pe de alte parte, informaţii esenţiale cu privire la eficacitatea actului educaţional.

                In societatea moderna, educatia ocupa un rol important in formarea individului.

              In ziua de astazi educatia nu mai este o raritate deoarece de ea au parte marea majoritate a generatiilor in formare.

Dupa invatamantul primar urmeaza gimnaziul, apoi liceul locul in care individul

incepe sa perceapa lumea cu ochii unui adult si apoi facultatea cea care finalizeaza obiectivul educational al multor tineri din ziua de azi.

            Universitatea in schimb are rolul de a finisa educarea teoretica a individului, fara a purta raspundere pentru reusitele lui din viitor si actiunile pe care le intreprinde.

            Educatia nu contine doar partea teoretica, mai este si cea practica, deseori oferindu-i individului oportunitati noi sau invers, micsorandu-i cercul posibilitatilor.

             Astfel, procesul de formare a unui om incepe devreme si deseori nu se termina pana la moarte, in cazul oamenilor care nu se limiteaza la cunostintele accumulate de la altii.

         Romania se confrunta cu o problema de proportii in ceea ce priveste insertia tinerilor absolventi pe piata munci, influenţată de o serie de factori cum ar fi restructurările şi proliferarea unor noi forme de ocupare, creşterea şomajului în rândul tinerilor, prelungirea perioadei de educaţie, migraţia şi creşterea mobilităţii geografice.
        În România, ca şi în majoritatea ţărilor Uniunii Europene, şomajul în rândul tinerilor rămâne o problemă socială cu implicaţii importante la nivelul întregii societăţi, de aceea facilitarea tranziţiei de la şcoală la muncă trebuie să devină o prioritate naţională.

          Prelungirea timpului de tranziţie de la şcoală la muncă este explicată de o serie de factori, dintre care cei mai importanţi sunt restructurările şi evoluţiile economice, proliferarea unor noi forme de ocupare, creşterea şomajului în rândul tinerilor, schimbări în sistemele de protecţie socială, prelungirea perioadei de educaţie etc. Este unanim acceptată ideea că integrarea tinerilor pe piaţa muncii joacă un rol hotărâtor în determinarea bunăstării lor economice şi sociale şi în dezvoltarea ulterioara.
Analiza inserţiei absolvenților Facultății de Teologie pe piaţa forţei de muncă 

În evaluarea noastră am avut în vedere următorii parametri:

• INTERVALUL DE TIMP DINTRE ABSOLVIRE ŞI ANGAJARE 

• INSERŢIA ÎN MUNCĂ ÎN TIPUL STUDENŢIEI 

• EFICIENŢA PROGRAMELOR DE STUDII PRIVIND: 


-angajarea în specializarea studiată 


-nivelul de cunoştinţe dobândite în facultate, în raport cu cerinţele postului 


-nivelul de adecvare al postului ocupat cu nevoile de dezvoltare în carieră 

Facultatea de Teologie, are în componență următoarele programe de studii la nivel de licență: Teologie ortodoxă pastorală, Teologie ortodoxă didactică, Artă Sacră, Teologie ortodoxă asistență socială, Muzică religioasă.

Analiza noastră se bazează pe răspunsurile a 78 abolvenți de studii de licență, promoția 2016.
Importanţa acordată de către angajatori experienţei profesionale a solicitanţilor de locuri de muncă, conjunctura economică dificilă, costurile ridicate ale pregătirii profesionale determină mulţi studenţi să lucreze înainte de absolvire. Astfel, din totalul absolvenţilor, (37,66%) au avut un loc de muncă încă din timpul studenţiei, 38,46% au ocupat un loc de muncă după absolvire, 24,35% sunt în căutarea unui loc de muncă. 

Dintre absolvenții care s-au integrat în muncă după absolvire, 16,66% au ocupat locul de muncă imediat, 5,12% au ocupat locul de muncă la trei luni de la absolvire.
Dintre absolvenții angajați în muncă, 47,43% afirmă că postul pe care-l ocupă corespunde în foarte mare și mare măsură specializării absolvite. De asemeni, din totalul celor angajați, 55,12% consideră că postul pe care-l ocupă le asigură în foarte mare și mare măsură condiții de afirmare în carieră. Întrebați dacă volumul de cunoștințe teoretice acumulate în timpul facultății, contribuie la afirmarea în carieră, 48,71% răspund în foarte mare și mare măsură.

Pe baza studiului realizat am putut desprinde o serie de concluzii cu privire la inserţia absolvenților facultății de Teologie pe piaţa muncii: 

• se înregistrează o inserţie de 15,38% după un an de la absolvire a absolvenţilor facultății de Teologie pe piaţa muncii. Totuşi, dacă avem în vedere faptul că aproape 38,46% dintre aceştia aveau deja un loc de muncă la absolvire, procesul de inserţie al absolvenților pe piaţa forţei de muncă este destul de dificil. 
Orientarea profesională a studenților are menirea de a-i sprijini aceștia să-și formeze o atitudine creatoare, critică şi independentă, spre un comportament permanent adaptat la situaţii noi. Acest lucru implică o flexibilitate academică care să permită adaptarea, în primul rând a mediului universitar, la schimbările vieţii socioeconomice. Diversitatea gamei de specializări, care a apărut în ultimii douăzeci și șase de ani, şi creşterea explozivă a numărului de studenţi, trebuie corelată cu evoluţia şi cererea de pe piaţa muncii. Cu cât specializările au o deschidere mai mare şi oferă o pregătire pluridisciplinară, cu atât şansele unei mobilităţi în carieră cresc foarte mult.  

 Şcoala trebuie să sprijine integrarea pe piaţa forţei de muncă a produselor sale, prin formarea acestora ca specialişti bine instruiţi, care pot fi direct angajabili şi imediat productivi. Practica demonstrează că, la terminarea studiilor, tinerii sunt puşi în faţa unor angajatori care au nevoie de rezultate imediate din partea acestora. 

Consilierea în carieră ajută individul să-şi găsească o ocupaţie compatibilă şi de-a lungul carierei sale să înveţe să-şi dezvolte continuu competenţele şi să le valorifice pe parcursul schimbărilor care pot avea loc în traiectoria sa profesională. Rolul consilierii şi orientării profesionale este de a dezvolta cunoştinţele şi abilităţile necesare pentru gestionarea eficientă a carierei. Actualul context economic a dus la o piaţă a muncii extrem de flexibilă şi imprevizibilă.

Angajatorii susţin că sistemul de învăţământ superior are nevoie de îmbunătăţiri, considerând că este important să se pună accentul mai mult pe specializare, dorind un învăţământ superior mai practic.  

Interpretarea Fișelor de monitorizare și evoluție în carieră a facultății de Teologie, ca și discuțiile în urma monitorizării telefonice a absolvenților, permit conturarea unor recomandări privind asigurarea/facilitarea inserţiei tinerilor absolveţi de învăţământ superior pe piaţa muncii: 

Recomandări care îi vizează pe studenţi: 
- Să participe în timpul facultății în mod activ la cursurile și seminariile cuprinse în programa universitară;
- Să se implice în activități de voluntariat; 

- Să manifeste un interes mai crescut pentru auto-dezvoltarea profesională; 

- Să participe la seminarii, conferinţe, workshopuri pentru a-și îmbunătăți experiența teoretică și să se implice în cercetări ştiinţifice realizate la nivelul facultăţii; 

- Să - și identifice competenţele şi abilităţile antreprenoriale. 
- Să participe la ședințe de consiliere și orientare în carieră, individuale și de grup

- Să - și îmbunătățească abilitățile duhovnicești prin participarea la slujbele ce au loc în Biserică, prin atașarea de preoții bisericii, prin participarea la întâlniri duhovnicești.

Recomandări pentru cadrele didactice din facultaţe: 
- O implicare mai mare a facultăţii în problemele societăţii, existenţa unor contracte de colaborare cu firme/organizaţii potenţiale angajatoare și/sau să ofere posibilitatea desfășurării de stagii de practică ale absolvenţilor; 
- Valorizarea rezultatelor Rapoartelor de evaluare a evoluției în carieră, la nivel de specializare și facultate oferite de CCOC, pentru realizarea unei corelări între oferta şcolii şi cererea de pe piaţa muncii, 
- Inițierea și dezvoltarea unor cooperări internaţionale cu alte universităţi de profil din lume, în vederea realizării unor schimburi de experienţă între profesori, cercetători şi studenţi.  
Recomandări pentru angajatori: 
- Organizarea unor stagii de practică pentru studenţii/masteranzii facultății, 
- Organizarea în colaborare cu facultatea a unor seminarii, conferinţe pentru studenţi, 

- Prezentarea unor oferte de muncă în cadrul facultăţii, 
-Implicarea studenţilor în cercetări realizate de instituţii/organizaţii angajatoare. 

Măsuri pentru stimularea spiritului antreprenorial la tineri. 

– Acordarea de credite subvenţionate pentru studenţii care au vârsta până în 30 ani şi sunt la prima facultate. Criteriile de acordare a acestor credite se referă la iniţiative individuale sau de grup de a constitui IMM-uri, asociaţii cooperatiste, asociaţii familiale sau de a desfăşura activităţi ca persoane fizice autorizate.

 – Acordarea de facilităţi fiscale pentru studenţii care doresc să înceapă o afacere proprie. Studenţii care îşi înfiinţează firme, mai ales cu obiect de activitate în domeniul producţiei sunt scutiţi de plata taxelor pentru autorizare şi beneficiază gratuit de servicii de consultanţă, specifice IMM-urilor.
- acordarea din partea Guvernului de facilitaţi fiscale – reduceri de impozite pentru angajatorii care angajează anumite categorii profesionale şi de vârstă.
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