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Inserţia/reinserţia absolvenților de studii superioare pe piaţa forţei de muncă, este o problemă deosebit de importantă în contextul economic actual, care cunoaşte creşteri ale şomajului atât în general cât şi în rândul tinerilor. În condițiile economice actuale, se intensifică eforturile pentru căutarea de soluţii, cristalizându-se un consens al ţărilor avansate economic, în sensul că, ieşirea din criză şi reluarea unei creşteri economice sănătoase se poate obţine atât prin stimularea investiţiilor în infrastructură, dar mai ales prin dezvoltarea capitalului uman prin educaţie, cercetare, inovare.

La nivelul Uniunii Europene cunoaşterea procesului de inserție pe piaţa muncii a tinerilor absolvenţi, precum şi caracteristicile acestui proces au devenit o prioritate atât în formularea politicilor de ocupare, cât şi a celor educaţionale. Prin evaluarea gradului de inserţie a tinerilor absolvenţi obţinem, pe de o parte, o imagine a tranziţiei tinerilor de la şcoală la muncă, a gradului de concordanţă între cererea şi oferta existente la un moment dat pe piaţa muncii, iar, pe de altă parte, informaţii esenţiale cu privire la eficacitatea actului educaţional.

Potrivit unor studii ale INCSMPS (2008), tinerii din România consideră şcoala ca fiind un factor de succes, dar apreciază că învăţământul formal nu oferă informaţiile necesare accesului pe piaţa muncii. Pe de altă parte, experienţa pe piaţa muncii înainte de absolvirea studiilor are un rol important, permiţând o inserţie mai uşoară pe piaţa muncii. Se observă tendinţa de creştere a numărului studenţilor care se angajează înainte de absolvirea studiilor, fapt ce îmbunătăţeşte inserţia acestora.

S-a constatat că, pentru români, locul de muncă este al doilea element ca importanţă după familie (62% pentru alternativa foarte important, comparativ cu 94% în cazul opţiunii pentru familie. Dar este foarte interesant faptul că scorurile pentru foarte important şi destul de important plasează pe primul loc opţiunea „locul de muncă” faţă de opţiunea „familie”). Acest aspect semnalează o atitudine foarte favorabilă pentru muncă, respectiv un suport important pentru starea de coeziune economică şi socială.

Sarcina cea mai importantă a învăţământului superior este de a asigura o compatibilitate a absolvenţilor săi, cu a absolvenţilor formaţi în cadrul învăţământului superior european. 

Mediul universitar nu poate fi singurul răspunzător în realizarea unui echilibru între fluxul absolvenţilor şi integrarea acestora pe piaţa muncii. Din această perspectivă, trebuie stabilite competenţele şi responsabilităţile autorităţilor publice, ale partenerilor sociali şi agenţilor economici în proiectarea învăţământului superior, astfel încât să se reducă discrepanţele care pot apărea prin necorelarea fluxului de specialişti, formaţi cu cei necesari pe piaţa muncii. 

Sarcina Universității este ca, studenţii să aibe posibilitatea să-şi formeze un bagaj solid de cunoştinţe profesionale şi să-şi cultive abilităţi personale, precum responsabilitatea, spontaneitatea, adaptabilitatea, iniţiativă şi spirit managerial. 

 Mediul academic trebuie să asigure o pregătire a studenţilor în concordanţă cu standardele naţionale şi internaţionale, prin înzestrarea lor cu un set de cunoştinţe şi capacităţi necesare integrării active şi eficiente în viaţa socială. 

Orientarea profesională a studenților are menirea de a-i sprijini pe aceștia să-și formeze o atitudine creatoare, critică şi independentă, spre un comportament permanent adaptat la situaţii noi. Acest lucru implică o flexibilitate academică care să permită adaptarea, în primul rând a mediului universitar, la schimbările vieţii socioeconomice. Diversitatea gamei de specializări, care a apărut în ultimii douăzeci și șase de ani, şi creşterea explozivă a numărului de studenţi, trebuie corelată cu evoluţia şi cererea de pe piaţa muncii. Cu cât specializările au o deschidere mai mare şi oferă o pregătire pluridisciplinară, cu atât şansele unei mobilităţi în carieră cresc foarte mult.  

 
Şcoala trebuie să sprijine integrarea pe piaţa forţei de muncă a produselor sale, prin formarea acestora ca specialişti bine instruiţi, care pot fi direct angajabili şi imediat productivi. Practica demonstrează că, la terminarea studiilor, tinerii sunt puşi în faţa unor angajatori care au nevoie de rezultate imediate din partea acestora. 

Consilierea în carieră ajută individul să-şi găsească o ocupaţie compatibilă şi de-a lungul carierei sale să înveţe să-şi dezvolte continuu competenţele şi să le valorifice pe parcursul schimbărilor care pot avea loc în traiectoria sa profesională. Rolul consilierii şi orientării profesionale este de a dezvolta cunoştinţele şi abilităţile necesare pentru gestionarea eficientă a carierei. Actualul context economic a dus la o piaţă a muncii extrem de flexibilă şi imprevizibilă. Acest lucru a făcut ca discrepanţa dintre cerere şi ofertă să fie din ce în ce mai mare. 

 Facultățile, trebuie să pună accentul pe capacitatea de analiză şi sinteză, capacitatea de a empatiza cu mediul social, pe abilitatea de negociator, pe competenţe de bun mediator, pentru managementul crizelor şi conflictelor şi pe abilitatea de a percepe corect şi de a exploata eficient tendinţele sociale, politice şi economice. Această analiză pune în evidenţă interdependenţa între ceea ce formează mediul academic şi solicitarea mediului socio-economic în care urmează să se integreze absolventul. 
Factorii decidenți din facultăți, în urma primirii rapoartelor monitorizării evoluției în carieră ale absolvenţilor, trebuie să-şi evalueze activitatea şi să constate în ce măsură reuşesc să formeze competenţele pe care şi le-au propus.

 O analiză atentă asupra propunerilor studenţilor poate duce la îmbunătăţirea activităţii din facultate şi implicit a rezultatelor acesteia. Practica a dovedit că prestigiul universităţii este dat, în primul rând, de absolvenţii săi.  

 
Contextul economic instabil şi generalizarea unei crize economice la nivel mondial ridică o serie de probleme şi întrebări atât în mediul academic, preocupat în a pregăti absolvenţi capabili să se integreze rapid pe piaţa muncii, cât şi în mediul economic care are nevoie de specialişti capabili de mobilitate şi adaptare continuă la schimbare. 

Facultatea nu-i învaţă pe studenţi să înţeleagă, să acţioneze şi să reacţioneze raţional şi constructiv într-o societate aflată în transformare, cum este societatea românească.  

 
Facultățile trebuie să fie din ce în ce mai conectate la mediul social şi să menţină permanent legătura cu diverse comunităţi şi organizaţii, care aşteaptă servicii clar formulate, materializate în absolvenţi cu un grad de specializare ridicat. Pe măsură ce învăţământul superior se dezvoltă, cresc şi standardele pe care societatea le impune. Dezvoltarea societăţii este direct proporţională cu nivelul şi performanţele obţinute prin educaţia superioară. 

De aceea, se impune creşterea interesului şi a gradului de implicare în educaţie şi a instituţiilor din afara mediului universitar. 

 
Dezvoltarea învăţământului superior nu trebuie neglijată deoarece investiţia în educaţie poate juca un rol esenţial în redresarea economică. Experienţa formatorilor din educaţie, alături de spiritul inovativ al tinerilor, ca produse ale unui învăţământ superior de calitate, pot găsi soluţia unei noi strategii de dezvoltare. Instituţiile de învăţământ sunt cele care contribuie la modernizarea şi dezvoltarea societăţii, ele sunt promotoare ale valorilor naţionale şi internaţionale. 

Societatea românească trebuie să susţină modernizarea învăţământului superior, astfel încât acesta să poată răspunde cerinţelor unei societăţi a cunoaşterii, în condiţiile unei pieţe competitive economice europene. Nu se poate vorbi de calitate într-o societate a cunoaşterii, decât în concordanţă cu standardele europene şi internaţionale. Calitatea învăţământului superior este un indicator al calităţii culturii, al inteligenţei sociale şi contribuie la îmbunătăţirea calităţii vieţii în general. Transformarea învăţământului superior la nivel mondial într-un învăţământ de masă, nu are numai conotaţii negative, în sensul scăderii calităţii învăţământului superior, ci poate avea şi efecte pozitive, reflectate în creşterea calităţii vieţii, în societatea care stimulează accesul larg la învăţământul superior al tinerilor.  

 Misiunea sistemului de învăţământ este de a asigura o compatibilitate a absolvenţilor săi cu a absolvenţilor formaţi în cadrul învăţământului superior european.  

 
În învăţământul superior românesc, programele de studii nu sunt în corelaţie cu cerinţele de pe piaţa muncii. Se recomandă ca facultățile din cadrul Universității să genereze absolvenţi cu calificări şi competenţe bine definite pentru a avea o perspectivă clară legată de carieră. Abordările excesiv teoretice, generale şi lipsa aplicabilităţii imediate a cunoştinţelor acumulate sunt reclamate chiar de absolvenţi, care sunt puşi, în momentul integrării pe piaţa muncii să facă faţă unor lucruri despre care au cunoştinţe foarte bune teoretice, dar sunt incapabili să le aplice practic. 

  
Toţi respondenţii (studenți, reprezentanți AJOFM, inspectori de resurse umane), sunt de părere că ceva ar trebui să se schimbe atât în sistemul de învăţământ superior, cât şi la nivelul celor care se ocupă de formarea tinerilor absolvenţi la locul de muncă. Ei consideră că este întradevăr nevoie de mult mai multă practică în timpul facultăţii.  

 
Printre măsurile pe care instituţiile de învăţământ superior ar trebui să le aplice pentru a întâmpina nevoile angajatorilor se numără condiţii mai severe pentru admiterea în facultăţi.  

        
Angajatorii susţin că sistemul de învăţământ superior are nevoie de îmbunătăţiri, considerând că este important să se pună accentul mai mult pe specializare, dorind un învăţământ superior mai practic.  

 Investiţia în educaţie este necesară deoarece dezvoltarea economico-socială, dezvoltarea învăţământului apar ca cerinţe ale progresului de ansamblu al societăţii. Pe termen lung, învăţământul contribuie la dezvoltarea economică a unei ţări, stimulează progresul şi ridică standardul de viaţă al populaţiei. Însă, educaţia de calitate presupune mulţi bani investiţi în oameni, programe de cercetare, tehnologie, unităţi de învăţământ. 

Menționăm faptul că, absolvenţi ai Universității noastre fac performanţă, în ţară și în afara ei. Ei pot, astfel, să devină specialişti competitivi care reuşesc să se pună în valoare în străinătate, unde mediul economic este stabil (absolvenți ai facultăților de Medicină, Medicină Dentară, Farmacie, Matematică și Informatică). Țările care au ştiut să investească în învăţământul lor pentru a lărgi accesul la formare şi a îmbunătăţi standardele educaţionale au obţinut, în timp, cele mai spectaculoase şi durabile creşteri economice, cu efecte salutare asupra calităţii vieţii întregii populaţii. 

 Cadrele didactice, trebuie să ia în calcul omenirea de mâine şi, în funcţie de acest lucru, să-şi adapteze strategiile de învăţare şi educare a noii generaţii. Învăţământul ar trebui să ţină cont că un copil format azi este adultul de peste 20-30 de ani, când valorile formate acum pot fi total altfel atunci. Direcţiile de educaţie trebuie să formeze valorile primordiale ale omenirii indiferent de epoca în care trăim. Un aspect al societăţii contemporane este dezintegrarea valorilor. 

În acest context, este necesară dezvoltarea unei colaborări permanente între universitate şi mediul economico-social, pentru a asigura o integrare a absolvenţilor pe piaţa muncii, rapidă şi eficientă. Pentru aceasta se impune o mai mare valorizare a rezultatelor rapoartelor de monitorizare a evoluției în carieră a absolvenților, astfel încât mediul universitar să-şi poată adapta programele şcolare în funcţie de aceste cerinţe. Mediul universitar nu poate fi singurul răspunzător în găsirea unui echilibru între fluxul absolvenţilor şi integrarea acestora pe piaţa muncii. Trebuie stabilite competenţele şi responsabilităţile autorităţilor publice, ale partenerilor sociali şi agenţilor economici în proiectarea învăţământului superior, astfel încât să se reducă discrepanţele care pot interveni prin necorelarea fluxului de specialişti formaţi cu cei necesari pe piaţa muncii.  

 Cu alte cuvinte, trebuie optimizate activităţile practice desfăşurate de studenţi, trebuie redus timpul de integrare a absolvenţilor în spaţiul profesional şi trebuie ridicat gradul de mobilitate şi flexibilitate al absolvenţilor.  

Măsura în care parcurgerea cursurilor unei facultăţi dezvoltă studenţilor competenţele necesare care să le asigure acestora o mai bună inserţie pe piaţa muncii, evidențiază calitatea mediului academic. Cu cât rata angajării imediat după terminarea facultăţii este mare, cu atât că eficienţa programului de studiu absolvit este mai mare. 

   Eficienţa facultăţii absolvite, reprezintă, atât oferirea unor programe de calitate, cât şi oferirea unor specializări care sunt cerute de piaţa muncii.  

 Una dintre priorităţile sistemului de învăţământ o constituie realizarea interdependenţei între diferitele componente ale sistemului de învăţământ, deoarece fiecare individ porneşte în traseul său educaţional de la educaţia elementară, urmând fie să treacă la nivelurile următoare, fie să opteze pentru alte tipuri de învăţământ (vocaţionale). Atunci când se pune problema reglementării orientării elevilor, studenţilor şi absolvenţilor sau a definirii sistemului de educaţie trebuie să se conştientizeze importanţa realizării unei planificari pe termen lung, care ar trebui să se bazeze pe o analiză profundă a realităţii (situaţia socio-economică, studii exacte, analize prospective, armonizarea sistemului de învăţământ la tendinţele sistemelor la nivel mondial, evaluarea rezultatelor).   

Una dintre recomandările Comisiei Internaţionale pentru Educaţie în secolul XXI este aceea de a se stabili un „set de indicatori care să evidenţieze disfuncţiile sistemului de învăţământ prin corelarea diverselor informaţii de ordin calitativ şi cantitativ, cum ar fi: nivelul cheltuielilor pentru învăţământ, numărul cazurilor de abandon şcolar, diferenţele în accesul la educaţie, ineficienţa diverselor părţi ale sistemului, calitatea scăzută a procesului de predare, statutul cadrelor didactice etc.”
 . Din această perspectivă, principala prioritate a sistemului de învăţământ ar trebui să fie realizarea interdependenţei între diferitele componente ale sistemului de învăţământ, deoarece fiecare individ porneşte în traseul său educaţional de la educaţia elementară, urmând fie să treacă la nivelurile următoare, fie să opteze pentru alte tipuri de învăţământ (vocaţionale). Atunci când se pune problema reglementării orientării elevilor, studenţilor şi absolvenţilor sau a definirii sistemului de educaţie trebuie să se conştientizeze importanţa realizării unei planificări pe termen lung, care ar trebui să se bazeze pe o analiză profundă a realităţii (situaţia socio-economică, studii exacte, analize prospective, armonizarea sistemului de învăţământ la tendinţele sistemelor la nivel mondial, evaluarea rezultatelor). 

Prestigiul şi eficienţa instituţiei de învăţământ superior este dată şi de demersurile ulterioare ale absolvenţilor săi, fie prin continuarea studiilor, fie prin integrarea lor pe piaţa muncii. De aceea, facultățile ar trebui să acorde importanță sporită rapoartelor de evaluare a inserției pe piața muncii oferite de Centrul de Consiliere și Orientare în Carieră din cadrul UOC atuci când intentionează să armonizeze programele de studii cu piața muncii. 

 Scopul oricărei politici publice, indiferent dacă este vorba de reforma educaţiei, a sistemului sanitar sau a sistemului fiscal, este acela de a îmbunătăţi viaţa oamenilor. Şi, într-un mod foarte important, discuţiile şi propunerile fundamentale privind reforma în educaţie au tins, până acum, să ignore rolul esenţial al oamenilor.  
Interpretarea Fișelor de monitorizare și evoluție în carieră a absolvenților Universității „Ovidius”, ca și discuțiile în urma monitorizării telefonice a absolvenților, permit conturarea unor recomandări privind asigurarea/facilitarea inserţiei tinerilor absolveţi de învăţământ superior pe piaţa muncii: 

Recomandări care îi vizează pe studenţii Universității: 
· Să se implice în activități de voluntariat; 

·  Să participe la stagiile de practică organizate de firme în colaborare cu facultățile din cadrul UOC;  

· Să manifeste un interes mai crescut pentru auto-dezvoltarea profesională; 

· Să participe în timpul facultății în mod activ la cursurile și seminariile cuprinse în programa universitară;
· Să participe la seminarii, conferinţe, workshopuri pentru a-și îmbunătăți experiența teoretică și să se implice în cercetări ştiinţifice realizate la nivelul facultăţii; 

·  Să - și identifice competenţele şi abilităţile antreprenoriale. 

Recomandări pentru cadrele didactice universitare şi facultăţi: 
· Implicare mai mare a facultăţilor în problemele societăţii, prin existenţa unor contracte de colaborare cu firme/organizaţii potenţiale angajatoare și/sau să ofere posibilitatea desfășurării de stagii de practică ale absolvenţilor; 

· Valorizarea rezultatelor Rapoartelor de evaluare a evoluției în carieră, la nivel de specializare și facultate oferite de CCOC, pentru realizarea unei corelări între oferta universitară şi cererea de pe piaţa muncii, 

· Inițierea și dezvoltarea unor cooperări internaţionale cu alte universităţi de profil din lume, în vederea realizării unor schimburi de experienţă între profesori, cercetători şi studenţi.  

Recomandări pentru inspectorii de resurse umane şi angajatori: 

· Organizarea unor stagii de practică pentru studenţii/masteranzii facultăților din cadrul UOC, 

· Organizarea în colaborare cu facultățile a unor seminarii, conferinţe pentru studenţi, 

· Prezentarea unor oferte de muncă în cadrul facultăţii, 

· Organizarea mai frecventă a bursei locurilor de muncă în funcţie de anumite specializări, care să aibă drept rezultat armonizarea intereselor angajatorilor – candidaţi potriviţi la costuri financiare şi de timp reduse – şi ale persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă, care au ocazia să compare şi să aleagă postul dorit.

· Menţinerea unei legături permanente cu facultățile (anunţarea desfăşurării unor târguri de slujbe, a locurilor disponibile din interiorul instituţiei/organizaţiei), 

· Implicarea studenţilor în cercetări realizate de instituţii/organizaţii angajatoare. 
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