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Soluții pentru îmbunătățirea evoluției în carieră a 

absolvenților Facultății de Arte
           Inserţia  pe  piaţa  muncii  a  absolvenţi lor  reprezintă  o  prioritate  a  responsabilităţii universitare. Scopul instituţiei este de a pregăti absolvenţi care să îşi găsească locuri de muncă în specializările în care s-au format şi care, prin competenţele dobândite, să contribuie la dezvoltarea economico-socială a ţării.     
            In situatia economica actuala din Romania si din Europa, se impune o analiza mai amanuntita vis-à-vis de insertia/reinsertia tinerilor absolventi pe piata muncii.

             Studiul  național  de  monitorizare  a  inserției  pe  piața  muncii  a  absolvenţilor  de  învăţământ  superior din  România  furnizeaza  un  feedback  pentru  îmbunatăţirea  sistemului  de  învăţăamant  superior și pentru  adaptarea  ofertei  educaționale  la  cerințele  de  pe  piața  muncii.  Prin  realizarea  acestui  studio nu  sunt  produse  doar  rezultate  descriptive,  ci  sunt incluse  o  serie  de  aspecte  privind  angajarea şi munca,  precum şi  experienţele  anterioare  de  învăţare.  Studiile  privind  absolvenţii  de  învăţământ superior  din  România  încearcă să explice  cauzele  succesului  profesional şi  să analizeze  impactul diverselor caracteristici ale sistemului de învăţământ superior.  

             Piaţa muncii din România, este influenţată pe multiple planuri de mediul ambiant, de sistemul economico social în care funcţionează, precum și de cel politic. Complexitatea lumii de azi, a vieţii economice în special, fac din echilibrul pe piaţa muncii unul dintre cele mai fragile echilibre din economie. 
            Piaţa muncii din România are nevoie de îmbunătăţiri. Rata de ocupare a forţei de muncă este de numai 63%.
           In vederea imbunatatirii situatiei ocuparii fortei de munca in tara noastra, cu efecte importante asupra veniturilor bugetare, trebuie sa avem in vedere corelarea obiectivelor oricarei politici ocupationale cu celelalte politici macroeconomice, in concordanta cu Noua strategie europeana denumita „Europa 2020: O strategie europeana pentru crestere inteligenta, ecologica si favorabila incluziunii”. Aceasta strategie, cu un nou orizont de zece ani, isi propune sa creeze mai multe locuri de munca si sa asigure conditii de viata mai bune. Obiectivul de crestere a ratei de ocupare in Romania este conditionat, in principal, de: evolutia favorabila a economiei, cresterea nivelului de educatie si extinderea accesului la forme de invatare pe intreg parcursul vietii, asigurarea unor tranzitii eficiente pe piata muncii, mai ales prin implementarea masurilor active de ocupare, asigurarea accesului la prestatii si servicii sociale intr-o maniera care sa nu reduca atractivitatea muncii.

          Se constată în ultima vreme că cererea şi oferta pe piaţa muncii au adesea tendinţe diferite. 

Cererea de forță de muncă devine din ce în ce mai sofisticată, deoarece contextul economic pretinde ca să fie înalt calificată, să fie foarte flexibilă şi eficientă, să fie inventivă şi creatoare, dar şi loială şi stabilă. În contradicţie cu acest aspect, de la angajaţi se doreşte tot mai mult imaginaţie, creativitate şi inventivitate, uitându-se că acestea cu greu pot fi planificate şi normate. Oferta de muncă, este influenţată în mod decisiv de factori mai degrabă extraeconomici, cum sunt sistemul educaţional, cel de pregătire profesională, mediul social în care forţa de muncă se construieşte şi se dezvoltă şi chiar mediul familial. Şi ea devine tot mai sofisticată, de multe ori depășind în timp cerinţele pieţei la un anumit moment dat. 
Astăzi, piaţa muncii se confruntă cu efectele unor probleme majore care vin, de regulă, din alte zone decât economia. 
Disfuncţiile care apar pe piaţa muncii de regulă se întrepătrund, se corelează, şi pot genera efecte imprevizibile. Sistemele europene în materie de ocupare a populaţiei se află actualmente într-o perioadă de transformare datorită fenomenului îmbătrânirii demografice, la rândul său cauzat în cazul Europei în principal de sporirea speranţei de viaţă, concomitent cu declinul ratei natalităţii. Datorită lipsei de experiență și a unui număr redus de competențe profesionale, în comparație cu majoritatea adulților deja integrați în câmpul muncii, tinerii întâmpină deseori dificultăți în identificarea de locuri de muncă.          

  Politicile guvernamentale în ceea ce priveşte problematica integrării tinerilor pe piaţa muncii au cunoscut o accentuare deosebită în ultima vreme, prin adoptareaunor măsuri active de stimularea inserţiei profesionale şi creării de noi locuri demuncă. În egală măsură, guvernul a fost preocupat de adoptarea şi implementarea prevederilor legislaţiei Uniunii Europene în domeniul politicii sociale. Efectele pozitive s-au făcut simţite în numărul de ansamblu al somerilor.
Flexibilitatea forţei de muncă poate creşte şansele de angajare atunci când nivelul capitalului uman în rândul tinerilor este destul de ridicat. Pentru a reduce diferenţa de „experienţă” între tineri şi adulţi, sistemul de educaţie ar trebui să urmărească reducerea abandonului şcolar, creşterea flexibilităţii tinerilor şi facilitarea tranziţiei de la şcoala la locul de muncă. 
           Procesul de tranziție al tinerilor de la școală la viața activă, a devenit complexă, fragmentată, prelungită, cu un pronunţat caracter individualist, acesta depinzând tot mai mult de calităţile şi abilităţile individuale. Tinerii reprezintă o resursă excepţională pentru dezvoltarea societăţii, însă acest potenţial nu poate fi exploatat la maximum dacă piaţa forţei de muncă este ineficientă. Inserţia tinerilor pe piaţa muncii este influenţată de o serie de factori cum ar fi restructurările şi evoluţiile economice, proliferarea unor noi forme de ocupare, creşterea şomajului în rândul tinerilor, prelungirea perioadei de educaţie, migraţia şi creşterea mobilităţii geografice.

          Încadrarea în câmpul muncii este primordială pentru integrarea socială. Având un loc de muncă calitativ, tinerii sunt stimulaţi să-şi crească potenţialul economic, să înveţe continuu şi să contribuie la dezvoltarea socio-economică a ţări.

         Tinerii care încă nu au avut experienţe pe piaţa muncii proiectează locul de muncă pe care îl vor avea la un moment dat ca fiind suma aşteptărilor lor.
         Soluţiile pentru nevoile tinerilor în ceea ce priveşte incluziunea lor pe piaţa muncii ţin fie de responsabilitatea autorităţilor de la nivel central/local, fie de implicarea şi acţiunea individuală.

Astăzi, puţini dintre tinerii ce părăsesc sistemul de învăţământ reuşesc să se integreze rapid pe piaţa muncii şi să îşi „securizeze” poziţia proaspăt câştigată. Ratele ridicate ale şomajului în rândul tinerilor şi incidenţa semnificativă a subocupării în rândul lor indică importante dificultăţi pe care tinerii le experimentează în tranziţia lor de la şcoală la muncă. Acest fenomen se manifestă nu numai în ţările aflate în curs de dezvoltare, ci şi în economiile

dezvoltate.
           Ţara noastră se situează pe locul doi în lume în privinţa ponderii angajatorilor care se confruntă cu deficitul de talente, fiind depăşită doar de Japonia, unde 89% dintre angajatori au probleme la ocuparea posturilor vacante. Mai mult de 4 din 5 angajatori întâmpină dificultăţi în ocuparea posturilor vacante, iar meseriaşii, inginerii şi şoferii sunt cei mai greu de găsit. Ştiri pe aceeaşi temă Un sfert dintre angajatori caută personal. Unde sunt cele mai multe job-uri. Astfel, 81% dintre angajatorii din România întâmpină dificultăţi în ocuparea posturilor vacante, potrivit ediţiei 2018 a Studiului ManpowerGroup privind Deficitul de Talente, sondaj la care a răspuns un eşantion reprezentativ de 625 de angajatori. Dificultăţile de ocupare a posturilor vacante sunt mai răspândite decât în trecut, ponderea angajatorilor români care întâmpină asemenea greutăţi fiind cu 9 puncte procentuale peste cea raportată în ediţia 2016/2017 a Studiului privind Deficitul de Talente, când 72% dintre angajatorii români spuneau că sunt afectaţi de acest deficit. Răspândirea dificultăţilor variază în funcţie de dimensiunea organizaţiei, acestea afectând 9 din 10 organizaţii mari, cu peste 250 de angajaţi (91%), dar doar 67% dintre micro-organizaţii, adică organizaţii cu mai puţin de 10 angajaţi. Nu doar ponderea angajatorilor afectaţi este mai mare decât în trecut, depăşind toate valorile raportate în cei 10 ani de studiu în România, ci şi gradul de dificultate în ocuparea posturilor este sporit, 36% dintre angajatori indicând că le este mai greu să angajeze oameni, iar 56% considerând că gradul de dificultate este similar. Numai 6% consideră că le este mai uşor să găsească oameni decât în trecut. Potrivit angajatorilor, principalele cauze ale dificultăţilor sunt numărul insuficient de candidaţi disponibili pe piaţă (41%), lipsa de cunoştinţe profesionale specifice (aşa-numitele hard skills) (22%) şi lipsa experienţei necesare pentru postul vizat (16%). 15% dintre angajatori spun că aşteptările financiare ale candidaţilor sunt mai ridicate decât oferta.

Investitia in educatie este necesara deoarece dezvoltarea economico-sociala, dezvoltarea invatamntului apar ca cerinte ale progresului de ansamblu al societatii. Pe termen lung, invatamantul contribuie la dezvoltarea economica a unei tari, stimuleaza progresul si ridica standardul de viata al populatiei. Insa, educatia de calitate presupune multi bani investiti in oameni, programe de cercetare, tehnologie, unitati de invatamant.

Cu toate acestea, trebuie recunoscut faptul ca, din universitatile romanesti ies absolventi care pot face performanta.
           Învăţământului superior are sarcina de a asigura o compatibilitate a absolvenţilor săi, cu a absolvenţilor formaţi în cadrul învăţământului superior european. 

Mediul universitar nu poate fi singurul răspunzător în realizarea unui echilibru între fluxul absolvenţilor şi integrarea acestora pe piaţa muncii. Din această perspectivă, trebuie stabilite competenţele şi responsabilităţile autorităţilor publice, ale partenerilor sociali şi agenţilor economici în proiectarea învăţământului superior, astfel încât să se reducă discrepanţele care pot apărea prin necorelarea fluxului de specialişti, formaţi cu cei necesari pe piaţa muncii. 
Sarcina Universității este ca, studenţii să aibe posibilitatea să-şi formeze un bagaj solid de cunoştinţe profesionale şi să-şi cultive abilităţi personale, precum responsabilitatea, spontaneitatea, adaptabilitatea, iniţiativă şi spirit managerial. Trebuie sa realizeze o orientare profesionala a acestora si sa-i formeze spre o atitudine creatoare, critica şi independenta, spre un comportament permanent adaptat la situatii noi. Acest lucru implica o flexibilitate academica care sa permita adaptarea, in primul rand a mediului universitar, la schimbarile vietii socioeconomice.
             Mediul academic trebuie să asigure o pregătire a studenţilor în concordanţă cu standardele naţionale şi internaţionale, prin înzestrarea lor cu un set de cunoştinţe şi capacităţi necesare integrării active şi eficiente în viaţa socială. 

             Inserția tinerilor pe piața muncii ar avea un mai mare succes dacă ar fi o mai mare diversificare a locurilor de muncă și ar fi implementate mai multe proiecte.

            Încadrarea în câmpul muncii este primordială pentru integrarea socială. Având un loc de muncă calitativ, tinerii sunt stimulaţi să-şi crească potenţialul economic, să înveţe continuu şi să contribuie la dezvoltarea socio-economică a ţări.

           Cand vine vorba de angajarea propriu-zisa, principalele surse pe care tinerii se bazeaza sunt recomandarile cunostintelor si site-urile specializate pe recrutare. Domeniile catre care se indreapta cu predilectie tinerii absolventi sau studentii sunt cele de IT, Telecom, Banci, Industrie, Consultanta, dar si Farmacie, Bere, Food&Beverages sau Cosmetice.

Analiza inserţiei absolvenților Facultății de Arte pe piaţa forţei de muncă 

În evaluarea noastră am avut în vedere următorii parametri:

• INTERVALUL DE TIMP DINTRE ABSOLVIRE ŞI ANGAJARE 

• INSERŢIA ÎN MUNCĂ ÎN TIPUL STUDENŢIEI 

• EFICIENŢA PROGRAMELOR DE STUDII PRIVIND: 


-angajarea în specializarea studiată 


-nivelul de cunoştinţe dobândite în facultate, în raport cu cerinţele postului 


-nivelul de adecvare al postului ocupat cu nevoile de dezvoltare în carieră 

Facultatea de Arte, are în componență următoarele programe de studii la nivel de licență: Artele Spectacolului (Actorie), Artele Spectacolului (Coregrafie), Interpretare Muzicală (Canto), Pedagogie Muzicală, Pedagogia Artelor Plastice Și Decorative.

Analiza noastră se bazează pe răspunsurile a 27 abolvenți de studii de licență, promoția 2023.
Importanţa acordată de către angajatori experienţei profesionale a solicitanţilor de locuri de muncă, conjunctura economică dificilă, costurile ridicate ale pregătirii profesionale determină mulţi studenţi să lucreze înainte de absolvire. Astfel, din totalul absolvenţilor, (33,96%) au avut un loc de muncă încă din timpul studenţiei, 38,67% au ocupat un loc de muncă după absolvire, 27,36% sunt în căutarea unui loc de muncă. 

Dintre absolvenții care s-au integrat în muncă după absolvire, 12,20% au ocupat locul de muncă imediat, 29,27% au ocupat locul de muncă la trei luni de la absolvire, 34,15% la 6 luni, 17,07% la 9 luni de la absolvire,7,32 % la 12 luni de la absolvire.
Dintre absolvenții angajați în muncă, 63,64% afirmă că postul pe care-l ocupă corespunde în foarte mare și mare măsură specializării absolvite. De asemeni, din totalul celor angajați, 62.34% consideră că, postul pe care-l ocupă le asigură în foarte mare și mare măsură condiții de afirmare în carieră. Întrebați dacă volumul de cunoștințe teoretice acumulate în timpul facultății, contribuie la afirmarea în carieră, 64,94% răspund în foarte mare și mare măsură.

Pe baza studiului realizat am putut desprinde o serie de concluzii cu privire la inserţia absolvenților Facultății de Arte pe piaţa muncii: 

• se înregistrează o inserţie de (72,64% după un an de la absolvire) a absolvenţilor facultății de Facultății de Arte. Dacă avem în vedere faptul că aproape 33,96% dintre aceştia aveau deja un loc de muncă la absolvire, interesul pentru muncă și procesul de inserţie al absolvenților pe piaţa forţei de muncă este apreciabil. 
Orientarea profesională a studenților are menirea de a-i sprijini aceștia să-și formeze o atitudine creatoare, critică şi independentă, spre un comportament permanent adaptat la situaţii noi. Acest lucru implică o flexibilitate academică care să permită adaptarea, în primul rând a mediului universitar, la schimbările vieţii socioeconomice. Diversitatea gamei de specializări, care a apărut în ultimii douăzeci și șase de ani, şi creşterea explozivă a numărului de studenţi, trebuie corelată cu evoluţia şi cererea de pe piaţa muncii. Cu cât specializările au o deschidere mai mare şi oferă o pregătire pluridisciplinară, cu atât şansele unei mobilităţi în carieră cresc foarte mult.  

 Şcoala trebuie să sprijine integrarea pe piaţa forţei de muncă a produselor sale, prin formarea acestora ca specialişti bine instruiţi, care pot fi direct angajabili şi imediat productivi. Practica demonstrează că, la terminarea studiilor, tinerii sunt puşi în faţa unor angajatori care au nevoie de rezultate imediate din partea acestora. 

            Institutiile de invatamant superior trebuie sa fie din ce in ce mai conectate la mediul social si sa mentina permanent legatura cu diverse comunitati si organizatii, care asteapta servicii clar formulate, materializate in absolventi cu un grad de specializare ridicat. Pe masura ce invatamantul superior se dezvolta, cresc si standardele pe care societatea le impune. Dezvoltarea societatii este direct proportionala cu nivelul si performantele obtinute prin educatia superioara.

De aceea, se impune cresterea interesului si a gradului de implicare in educatie si a institutiilor din afara mediului universitar.

           Consilierea în carieră ajută individul să-şi găsească o ocupaţie compatibilă şi de-a lungul carierei sale să înveţe să-şi dezvolte continuu competenţele şi să le valorifice pe parcursul schimbărilor care pot avea loc în traiectoria sa profesională. Rolul consilierii şi orientării profesionale este de a dezvolta cunoştinţele şi abilităţile necesare pentru gestionarea eficientă a carierei. Actualul context economic a dus la o piaţă a muncii extrem de flexibilă şi imprevizibilă.

Angajatorii susţin că sistemul de învăţământ superior are nevoie de îmbunătăţiri, considerând că este important să se pună accentul mai mult pe specializare, dorind un învăţământ superior mai practic.  

Interpretarea Fișelor de monitorizare și evoluție în carieră a facultății de Inginerie Mecanica Industriala și Maritimă de Inginerie Mecanica Industriala și Maritimă, ca și discuțiile în urma monitorizării telefonice a absolvenților, permit conturarea unor recomandări privind asigurarea / facilitarea inserţiei tinerilor absolveţi de învăţământ superior pe piaţa muncii: 

Recomandări care îi vizează pe studenţi: 
- Să participe în timpul facultății în mod activ la cursurile și seminariile cuprinse în programa universitară;
- Să participe la stagiile de practică organizate de firme în colaborare cu facultatea;  

- Să participe la seminarii, conferinţe, workshopuri pentru a-și îmbunătăți experiența teoretică și să se implice în cercetări ştiinţifice realizate la nivelul facultăţii; 

- Să manifeste un interes mai crescut pentru auto-dezvoltarea profesională; 

- Să-și identifice competenţele şi abilităţile antreprenoriale. 
- Să se implice în activități de voluntariat; 

- Să se implice activ în proiectele derulate de facultate.

Recomandări pentru cadrele didactice din facultaţe: 
- Inițierea și dezvoltarea unor cooperări internaţionale cu alte universităţi de profil din lume, în vederea realizării unor schimburi de experienţă între profesori, cercetători şi studenţi; 
- O implicare mai mare a facultăţii în problemele societăţii, existenţa unor contracte de colaborare cu firme/organizaţii potenţiale angajatoare și/sau să ofere posibilitatea desfășurării de stagii de practică ale absolvenţilor; 

- Valorizarea rezultatelor Rapoartelor de evaluare a evoluției în carieră, la nivel de specializare și facultate oferite de CCOC, pentru realizarea unei corelări între oferta şcolii şi cererea de pe piaţa muncii.
Recomandări pentru inspectorii de resurse umane şi angajatori: 
- Organizarea unor stagii de practică pentru studenţii/masteranzii facultății, 
- Organizarea în colaborare cu facultatea a unor seminarii, conferinţe pentru studenţi, 

- Prezentarea unor oferte de muncă în cadrul facultăţii, 
- Menţinerea unei legături permanente cu facultatea (anunţarea desfăşurării unor târguri de slujbe, a locurilor disponibile din interiorul instituţiei/organizaţiei), 
– Acordarea de facilităţi fiscale pentru studenţii care doresc să înceapă o afacere proprie. Studenţii care îşi înfiinţează firme, mai ales cu obiect de activitate în domeniul producţiei sunt scutiţi de plata taxelor pentru autorizare şi beneficiază gratuit de servicii de consultanţă, specifice IMM-urilor.

-Implicarea studenţilor în cercetări realizate de instituţii/organizaţii angajatoare. 
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