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Soluții pentru îmbunătățirea evoluției în carieră a 

absolvenților Facultății de Constructii
             Evaluarea situaţiei existente pe piaţa forţei de muncă din România, evoluţia fenomenelor de ocupare, şomaj şi inactivitate constituie obiectivele principale ale Uniunii Europene. Concepute ca surse importante de informaţii intercenzitare asupra forţei de muncă, studiile furnizează, într-o manieră coerentă, date esenţiale asupra segmentelor de populaţie, cu numeroase posibilităţi de corelare şi structurare după caracteristici demo-socio-economice diverse, în condiţii de comparabilitate internaţională.
           In situatia economica actuala din Romania si din Europa, se impune o analiza mai amanuntita vis-à-vis de insertia/reinsertia tinerilor absolventi pe piata muncii.Problema inserţiei/reinserţiei tinerilor pe piaţa forţei de muncă este foarte importantă deoarece, se cunosc creșteri ale şomajului atât în general cât şi în rândul tinerilor. Pe acest fundal economic se intensifică pretutindeni eforturile pentru a se căuta soluţii, cristalizându-se un consens al ţărilor avansate economic, în sensul că ieşirea din criză şi reluarea unei creşteri economice sănătoase se poate obţine atât prin stimularea investiţiilor în infrastructură, dar mai ales prin dezvoltarea capitalului uman prin educaţie, cercetare, inovare.
          Trecerea de la şcoală la muncă se referă la perioada dintre finalizarea studiilor şi ocuparea unui loc de muncă stabil, cu normă întreagă. Aşadar, aceasta trecere de la şcoală la muncă desemnează procesul de inserţie/integrare a absolvenţilor, respectiv a tinerilor ce au părăsit sistemul de învăţământ, pe piaţa muncii.

         Astăzi, puţini dintre tinerii ce părăsesc sistemul de învăţământ reuşesc să se integreze rapid pe piaţa muncii şi să îşi „securizeze” poziţia proaspăt câştigată.
Aşteptările pe care tinerii le au de la piaţa muncii diferă semnificativ în funcţie de experienţa anterioară pe piaţa muncii. Tinerii care încă nu au avut experienţe pe piaţa muncii proiectează locul de muncă pe care îl vor avea la un moment dat ca fiind suma aşteptărilor lor. Asemeni acestora, tinerii care au intrat deja pe piaţa muncii, înainte de interacţiunea directă cu un loc de muncă, aveau proiecţii şi aşteptări nerealiste.

          In valorificarea oportunitatilor ce pot conduce la obtinerea carierei dorite, elementul central este de a crea strategia dezvoltarii carierei, care sa ajute sa la atingerea potentialul maxim.Fiecare dintre noi în momentul în care îşi îndreaptă atenţia către un domeniu, dorind să practice o anumită meserie, se gândeşte implicit şi la carieră. Aceasta este  privită ca propria sa dezvoltare profesională raportată la nivelul întregii sale vieţi active. Pe lîngă evoluţia individuală, cariera poate fi privită sub trei aspecte: economic, sociologic şi psihologic. Sub aspect economic, cariera reprezintă o succesiune a poziţiilor profesionale ocupate de o persoană. Sociologic, aceasta este privită ca o succesiune de roluri, fiecare rol fiind baza celui care va urma. Sub aspect psihologic, alegerea carierei şi succesul profesional ţin de aptitudinile, interesele, valorile, trebuinţele, experienţa anterioară şi aspiraţiile fiecărui individ.
         Ratele ridicate ale şomajului în rândul tinerilor şi incidenţa semnificativă a subocupării în rândul lor indică importante dificultăţi pe care tinerii le experimentează în tranziţia lor de la şcoală la muncă. Acest fenomen se manifestă nu numai în ţările aflate în curs de dezvoltare, ci şi în economiile dezvoltate. 
         Şomajul a afectat în măsură mai mare absolvenţii învăţământului mediu şi scăzut, pentru care rata şomajului a fost de 6,2%, respectiv 7,6%, mai mare comparativ cu rata înregistrată pentru şomerii cu studii superioare (3,1%).

           Pentru a răspunde acestor provocări, fiecare stat trebuie să investească în tinerii săi şi să propună acţiuni imediate şi eficace pentru a preveni şi a combate nivelurile ridicate ale şomajului în rândul tinerilor. De asemenea, sunt necesare măsuri de stimulare a creşterii economice pentru a crea noi locuri de muncă, dar numai acestea nu sunt suficiente pentru a rezolva problema şomajului în rândul tinerilor.

          Situația economică existentă în România în ultimii ani, a dus la o scădere generală a numărului locurilor de muncă disponibile. Absolvenţii de studii superioare găsesc tot mai greu jo​b-uri care să corespundă com​petenţelor dobândite în facultate, aşa că sfârşesc prin a accepta joburi pentru care sunt supracalificaţi, sau altele în cu totul alt domeniu. 
            Politicile guvernamentale în ceea ce priveşte problematica integrării tinerilor pe piaţa muncii au cunoscut o accentuare deosebită în ultima vreme, prin adoptarea unor măsuri active de stimularea inserţiei profesionale şi creării de noi locuri de muncă. În egală măsură, guvernul a fost preocupat de adoptarea şi implementarea prevederilor legislaţiei Uniunii Europene în domeniul politicii sociale. Efectele pozitive s-au făcut simţite în numărul de ansamblu al somerilor.

            Studiile recente au arătat faptul că flexibilitatea forţei de muncă poate creşte şansele de angajare atunci când nivelul capitalului uman în rândul tinerilor este destul de ridicat. Tranziţia tinerilor de la școală la viața activă a devenit complexă, fragmentată, prelungită, cu un pronunţat caracter individualist, depinzând tot mai mult de calităţile şi abilităţile individuale (Cartmel et al., 2002). Se ştie că tinerii reprezintă o resursă excepţională pentru dezvoltarea societăţii, însă acest potenţial nu poate fi exploatat la maximum dacă piaţa forţei de muncă este ineficientă. Astfel, inserţia tinerilor pe piaţa muncii este influenţată de o serie de factori cum ar fi restructurările şi evoluţiile economice, proliferarea unor noi forme de ocupare, creşterea şomajului în rândul tinerilor, prelungirea perioadei de educaţie, migraţia şi creşterea mobilităţii geografice.Aproape jumatate dintre tineri ar fi de acord cu relocarea intr-un alt oras pentru o slujba mai buna, iar este 50% considera ca oportunitatile oferite de un job in strainatate, in contextul integrarii europene, ar compensa alte neajunsuri, la plecarea din tara. Peste 40% din tineri sunt de parere ca o pregatire teoretica temeinica poate inlocui experienta practica si le poate permite chiar accesarea unor posturi importante.
          Nivelul cel mai ridicat al ratei de ocupare pentru persoanele în vârstă de muncă s-a înregistrat în rândul absolvenţilor învăţământului superior (86,2%). Pe măsură ce scade nivelul de educaţie, scade şi gradul de ocupare. Astfel, erau ocupate 65,2% dintre persoanele cu nivel mediu de educaţie şi numai 41,0% dintre cele cu nivel scăzut de educaţie.

Sarcina cea mai importantă a învăţământului superior este de a asigura o compatibilitate a absolvenţilor săi, cu a absolvenţilor formaţi în cadrul învăţământului superior european. 

Angajatorii sustin ca sistemul de invatamant superior are nevoie de imbunatatiri, considerand ca este important sa se puna accentul mai mult pe specializare, dorind un invatamant superior mai practic
 Mediul universitar nu poate fi singurul răspunzător în realizarea unui echilibru între fluxul absolvenţilor şi integrarea acestora pe piaţa muncii. Din această perspectivă, trebuie stabilite competenţele şi responsabilităţile autorităţilor publice, ale partenerilor sociali şi agenţilor economici în proiectarea învăţământului superior, astfel încât să se reducă discrepanţele care pot apărea prin necorelarea fluxului de specialişti, formaţi cu cei necesari pe piaţa muncii.        

              Importanţa acordată de către angajatori experienţei profesionale a solicitanţilor de locuri de muncă, conjunctura economică dificilă, costurile ridicate ale pregătirii profesionale determină mulţi studenţi să lucreze înainte de absolvire. 

În facultate, studenţii au posibilitatea să-şi formeze un bagaj solid de cunoştinţe profesionale, să-şi cultive abilităţi personale, precum responsabilitatea, spontaneitatea, adaptabilitatea, iniţiativă şi spirit managerial. 

 Mediul academic trebuie să asigure o pregătire a studenţilor în concordanţă cu standardele naţionale şi internaţionale, prin înzestrarea lor cu un set de cunoştinţe şi capacităţi necesare integrării active şi eficiente în viaţa socială. Deşi conştiente de situaţia actuală, instituţiile de învăţământ superior din ţară nu au reuşit să îşi coreleze oferta lor cu piaţa muncii. Trebuie optimizate activitatile practice desfasurate de studenti, trebuie redus timpul de integrare a absolventilor în spatiul profesional si trebuie ridicat gradul de mobilitate si flexibilitate a absolventilor.Masura in care parcurgerea cursurilor unei facultati dezvolta studentilor competentele necesare care sa le asigure acestora o mai buna insertie pe piata muncii, dovedeste calitatea mediului academic. Putem afirma ca, daca rata angajarii imediat dupa terminarea facultatii este mare,acest lucru presupune ca eficienta institutiei de invatamant superior este mai mare.
             Încadrarea în câmpul muncii este primordială pentru integrarea socială. Având un loc de muncă calitativ, tinerii sunt stimulaţi să-şi crească potenţialul economic, să înveţe continuu şi să contribuie la dezvoltarea socio-economică a ţări.

Analiza inserţiei absolvenților Facultății de Constructii pe piaţa forţei de muncă 

În evaluarea noastră am avut în vedere următorii parametri:

• INTERVALUL DE TIMP DINTRE ABSOLVIRE ŞI ANGAJARE 

• INSERŢIA ÎN MUNCĂ ÎN TIPUL STUDENŢIEI 

• EFICIENŢA PROGRAMELOR DE STUDII PRIVIND: 


-angajarea în specializarea studiată 


-nivelul de cunoştinţe dobândite în facultate, în raport cu cerinţele postului 


-nivelul de adecvare al postului ocupat cu nevoile de dezvoltare în carieră 

Facultatea de Construcții, are în componență următoarele programe de studii la nivel de licență: Construcţii civile, industriale şi agricole, Amenajări şi construcţii hidrotehnice, Îmbunătăţiri funciare şi dezvoltare rurală, Inginerie economică în construcţii.
Analiza noastră se bazează pe răspunsurile a 80 abolvenți de studii de licență, promoția 2023.
Importanţa acordată de către angajatori experienţei profesionale a solicitanţilor de locuri de muncă, conjunctura economică dificilă, costurile ridicate ale pregătirii profesionale determină mulţi studenţi să lucreze înainte de absolvire. Astfel, din totalul absolvenţilor, (35%) au avut un loc de muncă încă din timpul studenţiei, 55% au ocupat un loc de muncă după absolvire, 10% sunt în căutarea unui loc de muncă.
Dintre absolvenții care s-au integrat în muncă după absolvire, 14,29% au ocupat locul de muncă imediat, 57,14% au ocupat locul de muncă la trei luni de la absolvire, 14,29%, după 6 luni si 14,29% dupa 12 luni.
Dintre absolvenții angajați în muncă, 77,78% afirmă că postul pe care-l ocupă corespunde în foarte mare și mare măsură specializării absolvite. De asemeni, din totalul celor angajați, 77,78% consideră că, postul pe care-l ocupă le asigură în foarte mare și mare măsură condiții de afirmare în carieră. Întrebați dacă volumul de cunoștințe teoretice acumulate în timpul facultății, contribuie la afirmarea în carieră, 88,89% răspund în foarte mare și mare măsură.

Pe baza studiului realizat am putut desprinde o serie de concluzii cu privire la inserţia absolvenților facultății de Constructii pe piaţa muncii: 

• se înregistrează o inserţie relativ bună (90%) a absolvenţilor facultății de Constructii pe piaţa muncii.

Orientarea profesională a studenților are menirea de a-i sprijini aceștia să-și formeze o atitudine creatoare, critică şi independentă, spre un comportament permanent adaptat la situaţii noi. Acest lucru implică o flexibilitate academică care să permită adaptarea, în primul rând a mediului universitar, la schimbările vieţii socioeconomice. Diversitatea gamei de specializări, care a apărut în ultimii douăzeci și șase de ani, şi creşterea explozivă a numărului de studenţi, trebuie corelată cu evoluţia şi cererea de pe piaţa muncii. Cu cât specializările au o deschidere mai mare şi oferă o pregătire pluridisciplinară, cu atât şansele unei mobilităţi în carieră cresc foarte mult.  

 Şcoala trebuie să sprijine integrarea pe piaţa forţei de muncă a produselor sale, prin formarea acestora ca specialişti bine instruiţi, care pot fi direct angajabili şi imediat productivi. Practica demonstrează că, la terminarea studiilor, tinerii sunt puşi în faţa unor angajatori care au nevoie de rezultate imediate din partea acestora. 

           Institutiile de invatamant superior trebuie sa fie din ce in ce mai conectate la mediul social si sa mentina permanent legatura cu diverse comunitati si organizatii, care asteapta servicii clar formulate, materializate in absolventi cu un grad de specializare ridicat.
Consilierea în carieră ajută individul să-şi găsească o ocupaţie compatibilă şi de-a lungul carierei sale să înveţe să-şi dezvolte continuu competenţele şi să le valorifice pe parcursul schimbărilor care pot avea loc în traiectoria sa profesională. Rolul consilierii şi orientării profesionale este de a dezvolta cunoştinţele şi abilităţile necesare pentru gestionarea eficientă a carierei. Actualul context economic a dus la o piaţă a muncii extrem de flexibilă şi imprevizibilă.

Interpretarea Fișelor de monitorizare și evoluție în carieră a facultății de Constructii, ca și discuțiile în urma monitorizării telefonice a absolvenților, permit conturarea unor recomandări privind asigurarea/facilitarea inserţiei tinerilor absolveţi de învăţământ superior pe piaţa muncii: 

Recomandări care îi vizează pe studenţi: 
- Să participe în timpul facultății în mod activ la cursurile și seminariile cuprinse în programa universitară;
- Să se implice în activități de voluntariat; 

- Să manifeste un interes mai crescut pentru auto-dezvoltarea profesională; 

- Să participe la seminarii, conferinţe, workshopuri pentru a-și îmbunătăți experiența teoretică și să se implice în cercetări ştiinţifice realizate la nivelul facultăţii; 

- Să - și identifice competenţele şi abilităţile antreprenoriale. 
Recomandări pentru cadrele didactice din facultaţe: 
- O implicare mai mare a facultăţii în problemele societăţii, existenţa unor contracte de colaborare cu firme/organizaţii potenţiale angajatoare și/sau să ofere posibilitatea desfășurării de stagii de practică ale absolvenţilor; 
- Valorizarea rezultatelor Rapoartelor de evaluare a evoluției în carieră, la nivel de specializare și facultate oferite de CCOC, pentru realizarea unei corelări între oferta şcolii şi cererea de pe piaţa muncii, 
- Inițierea și dezvoltarea unor cooperări internaţionale cu alte universităţi de profil din lume, în vederea realizării unor schimburi de experienţă între profesori, cercetători şi studenţi.  
Recomandări pentru angajatori: 
- Organizarea unor stagii de practică pentru studenţii/masteranzii facultății, 
- Organizarea în colaborare cu facultatea a unor seminarii, conferinţe pentru studenţi, 

- Prezentarea unor oferte de muncă în cadrul facultăţii, 
-Implicarea studenţilor în cercetări realizate de instituţii/organizaţii angajatoare. 

Măsuri pentru stimularea spiritului antreprenorial la tineri. 

– Acordarea de credite subvenţionate pentru studenţii care au vârsta până în 30 ani şi sunt la prima facultate. Criteriile de acordare a acestor credite se referă la iniţiative individuale sau de grup de a constitui IMM-uri, asociaţii cooperatiste, asociaţii familiale sau de a desfăşura activităţi ca persoane fizice autorizate.

 – Acordarea de facilităţi fiscale pentru studenţii care doresc să înceapă o afacere proprie. Studenţii care îşi înfiinţează firme, mai ales cu obiect de activitate în domeniul producţiei sunt scutiţi de plata taxelor pentru autorizare şi beneficiază gratuit de servicii de consultanţă, specifice IMM-urilor.
- acordarea din partea Guvernului de facilitaţi fiscale – reduceri de impozite pentru angajatorii care angajează anumite categorii profesionale şi de vârstă.
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