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Soluții pentru îmbunătățirea evoluției în carieră a 

absolvenților Facultății de Educație fizică și Sport
Recesiunea economică resimţită la nivel global, european şi naţional în ultimii ani a evidenţiat nevoia formulării de strategii coerente şi a adoptării de măsuri active în domeniul ocupării în vederea asigurării competitivităţii economice.
În contextul economic actual, problema inserţiei/reinserţiei tinerilor pe piaţa forţei de muncă este foarte importantă deoarece, se cunosc creșteri ale şomajului atât în general cât şi în rândul tinerilor. Pe acest fundal economic se intensifică pretutindeni eforturile pentru a se căuta soluţii, cristalizându-se un consens al ţărilor avansate economic, în sensul că ieşirea din criză şi reluarea unei creşteri economice sănătoase se poate obţine atât prin stimularea investiţiilor în infrastructură, dar mai ales prin dezvoltarea capitalului uman prin educaţie, cercetare, inovare.

         Evaluarea situaţiei existente pe piaţa forţei de muncă din România, evoluţia fenomenelor de ocupare, şomaj şi inactivitate constituie obiectivele principale ale Uniunii Europene. Concepute ca surse importante de informaţii intercenzitare asupra forţei de muncă, studiile furnizează, într-o manieră coerentă, date esenţiale asupra segmentelor de populaţie, cu numeroase posibilităţi de corelare şi structurare după caracteristici demo-socio-economice diverse, în condiţii de comparabilitate internaţională.  
         La nivel global, cele mai ambițioase proiecte de monitorizare a inițiativelor,  politicilor și programelor de sprijin pentru angajarea tinerilor sunt: YouthPol -Baza de date a Organizației Internaționale a Muncii privind politicile și legislația în domeniul accesului tinerilor pe piața muncii și Inventarul de Politici de Angajare pentru Tineri (Youth Employment Inventory) -o bibliotecă de programe similară organizată pentru metaanaliză de evaluare de program în domeniu de către Banca Mondială.

           Pachetul de angajare al UE cuprinde următoarele propuneri de politică pentru țările membre: 

1.Crearea de condiții pentru crearea de locuri de muncă și pentru cererea de muncă precum: subvenții pentru angajare, un transfer al taxelor de la muncă la efectele asupra mediului și ajutor pentru persoanele auto-angajate.

2.Valorificarea potențialului de creare de locuri de muncă al unor domenii importante precum economia verde.

3.O planificare mai bună al forței de muncă din domeniul sănătății, prin îmbunătățirea perspectivelor pe termen lung și promovarea bunelor practici în recrutarea și reținerea muncitorilor din sectorul sănătății. 

4.Lansarea unor consultări publice privind oportunitățile de angajare în servicii personale și casnice precum și creșterea pieței muncii în sectorul TIC precum și promovarea competențelor digitale în forța de muncă. 

            Funcţionarea pieţei muncii în România are nevoie de îmbunătăţiri, în condiţiile în care rata de ocupare a forţei de muncă este de 63%, susţine Zoltan Kazatsay, director general adjunct, Direcţia Generală pentru Ocuparea forţei de muncă, Afaceri Sociale şi Incluziune din cadrul Comisiei Europene. România este a şasea ţară în clasamentul ţărilor cu performanţe scăzute în acest domeniu.

„Din păcate, nu pot avea un discurs mai pozitiv faţă de forţa de muncă din România. Provocările sunt uriaşe. Rata de ocupare a forţei de muncă în România este de 63%, a şasea ca nivel din Europa, dintre statele cu cele mai mici rate. Patru priorităţi vizează aspecte privind capitalul uman. Asta înseamnă importanţa investirii în capitalul uman. Funcţionarea pieţei muncii necesită îmbunătăţiri. Rata de ocupare în România a stagnat între anii 2007 şi 2011, este vorba în special de situaţia ocupării forţei de muncă în rândul tinerilor. Diferenţele dintre rata generală a ocupării şi cea din rândul tinerilor este, în România, de 16%, faţă media europeană, de 10%. Rata este mai mare decât era în 2008', a apreciat Kazatsay, citat de Agerpres.

Oficialul european a mai precizat că aproape o treime din forţa de muncă din România se află în domenii cu productivitate scăzută, în timp ce la capitolul educaţiei şi formării profesionale situaţia este îngrijorătoare.

           Piaţa muncii din România, este influenţată pe multiple planuri de mediul ambiant, de sistemul economico social în care funcţionează, precum și de cel politic. Complexitatea lumii de azi, a vieţii economice în special, fac din echilibrul pe piaţa muncii unul dintre cele mai fragile echilibre din economie. Se constată în ultima vreme că cererea şi oferta pe piaţa muncii au adesea tendinţe diferite. 

           Ocuparea tinerilor se află, la nivel de politici publice, la intersecţia dintre politicile de ocupare clasice, politicile de incluziune socială, politicile educaţionale şi politicile pentru tineret. Inserţia tinerilor pe piată muncii ridică o serie de dificultăţi de ordin practic,transformormântu-se într-un obiectiv dependent de contextul integrat al politicilor naţionale şi europene.

           Cererea de forță de muncă devine din ce în ce mai sofisticată, deoarece contextul economic pretinde ca să fie înalt calificată, să fie foarte flexibilă şi eficientă, să fie inventivă şi creatoare, dar şi loială şi stabilă. În contradicţie cu acest aspect, de la angajaţi se doreşte tot mai mult imaginaţie, creativitate şi inventivitate, uitându-se că acestea cu greu pot fi planificate şi normate. Oferta de muncă, este influenţată în mod decisiv de factori mai degrabă extraeconomici, cum sunt sistemul educaţional, cel de pregătire profesională, mediul social în care forţa de muncă se construieşte şi se dezvoltă şi chiar mediul familial. Şi ea devine tot mai sofisticată, de multe ori depășind în timp cerinţele pieţei la un anumit moment dat. 
Astăzi, piaţa muncii se confruntă cu efectele unor probleme majore care vin, de regulă, din alte zone decât economia. 
Disfuncţiile care apar pe piaţa muncii de regulă se întrepătrund, se corelează, şi pot genera efecte imprevizibile. Sistemele europene în materie de ocupare a populaţiei se află actualmente într-o perioadă de transformare datorită fenomenului îmbătrânirii demografice, la rândul său cauzat în cazul Europei în principal de sporirea speranţei de viaţă, concomitent cu declinul ratei natalităţii. Datorită lipsei de experiență și a unui număr redus de competențe profesionale, în comparație cu majoritatea adulților deja integrați în câmpul muncii, tinerii întâmpină deseori dificultăți în identificarea de locuri de muncă. Majoritatea tinerilor din Uniunea Europeană au apreciat că, în urma crizei, tinerii din țările lor suferă de un anumit grad de marginalizare socială și economică.
Flexibilitatea forţei de muncă poate creşte şansele de angajare atunci când nivelul capitalului uman în rândul tinerilor este destul de ridicat. Pentru a reduce diferenţa de „experienţă” între tineri şi adulţi, sistemul de educaţie ar trebui să urmărească reducerea abandonului şcolar, creşterea flexibilităţii tinerilor şi facilitarea tranziţiei de la şcoala la locul de muncă. 
Procesul de tranziție al tinerilor de la școală la viața activă, a devenit complexă, fragmentată, prelungită, cu un pronunţat caracter individualist, acesta depinzând tot mai mult de calităţile şi abilităţile individuale. Tinerii reprezintă o resursă excepţională pentru dezvoltarea societăţii, însă acest potenţial nu poate fi exploatat la maximum dacă piaţa forţei de muncă este ineficientă. Inserţia tinerilor pe piaţa muncii este influenţată de o serie de factori cum ar fi restructurările şi evoluţiile economice, proliferarea unor noi forme de ocupare, creşterea şomajului în rândul tinerilor, prelungirea perioadei de educaţie, migraţia şi creşterea mobilităţii geografice.            

                Referitor la momentul intrării pe piaţa muncii,  părerile sunt împărţite: pe de o parte sunt cei care consideră că este necesar să se angajeze încă din timpul facultăţii pentru un plus de experienţă, pe de altă parte sunt tinerii care văd intrarea pe piaţa muncii ca momentul definirii traseului profesional, luând în considerare obţinerea unui job doar în momentul finalizării studiilor.

Aşteptările pe care tinerii le au de la piaţa muncii diferă semnificativ în funcţie de experienţa anterioară pe piaţa muncii. Tinerii care încă nu au avut experienţe pe piaţa muncii proiectează locul de muncă pe care îl vor avea la un moment dat ca fiind suma aşteptărilor lor. Asemeni acestora, tinerii care au intrat deja pe piaţa muncii, înainte de interacţiunea directă cu un loc de muncă, aveau proiecţii şi aşteptări nerealiste.

In invatamantul superior romanesc programele de studii nu sunt în corelatie cu cerintele de pe piata muncii. Sunt foarte putine universitati care pregatesc absolventi cu calificari si competente bine definite pentru a avea o perspectiva clara legata de cariera. Abordarile excesiv teoretice, generale si lipsa aplicabilitatii imediate a cunostintelor acumulate sunt reclamate chiar de absolventi, care sunt pusi, in momentul integrarii pe piata muncii sa faca fata unor lucruri despre care au cunostinte foarte bune teoretice, dar sunt incapabili sa le aplice practic. 

           Invatamantul contribuie la dezvoltarea economica a unei tari, stimuleaza progresul si ridica standardul de viata al populatiei. Insa, educatia de calitate presupune multi bani investiti in oameni, programe de cercetare, tehnologie, unitati de invatamant.
            Învăţământului superior are sarcina de a asigura o compatibilitate a absolvenţilor săi, cu a absolvenţilor formaţi în cadrul învăţământului superior european.
Mediul universitar nu poate fi singurul răspunzător în realizarea unui echilibru între fluxul absolvenţilor şi integrarea acestora pe piaţa muncii. Din această perspectivă, trebuie stabilite competenţele şi responsabilităţile autorităţilor publice, ale partenerilor sociali şi agenţilor economici în proiectarea învăţământului superior, astfel încât să se reducă discrepanţele care pot apărea prin necorelarea fluxului de specialişti, formaţi cu cei necesari pe piaţa muncii. 
Sarcina Universității este ca, studenţii să aibe posibilitatea să-şi formeze un bagaj solid de cunoştinţe profesionale şi să-şi cultive abilităţi personale, precum responsabilitatea, spontaneitatea, adaptabilitatea, iniţiativă şi spirit managerial. 

 Mediul academic trebuie să asigure o pregătire a studenţilor în concordanţă cu standardele naţionale şi internaţionale, prin înzestrarea lor cu un set de cunoştinţe şi capacităţi necesare integrării active şi eficiente în viaţa socială. . Trebuie sa realizeze o orientare profesionala a acestora si sa-i formeze spre o atitudine creatoare, critica şi independenta, spre un comportament permanent adaptat la situatii noi. Acest lucru implica o flexibilitate academica care sa permita adaptarea, in primul rand a mediului universitar, la schimbarile vietii socioeconomice.

              Încadrarea în câmpul muncii este primordială pentru integrarea socială. Având un loc de muncă calitativ, tinerii sunt stimulaţi să-şi crească potenţialul economic, să înveţe continuu şi să contribuie la dezvoltarea socio-economică a ţări.
Analiza inserţiei absolvenților facultății de Educație fizică și Sport pe piaţa forţei de muncă 
În evaluarea noastră am avut în vedere următorii parametri:

• INTERVALUL DE TIMP DINTRE ABSOLVIRE ŞI ANGAJARE 

• INSERŢIA ÎN MUNCĂ ÎN TIPUL STUDENŢIEI 

• EFICIENŢA PROGRAMELOR DE STUDII PRIVIND: 


-angajarea în specializarea studiată 


-nivelul de cunoştinţe dobândite în facultate, în raport cu cerinţele postului 


-nivelul de adecvare al postului ocupat cu nevoile de dezvoltare în carieră 

Facultatea de Educație fizică și Sport, are în componență următoarele programe de studii la nivel de licență: Educaţie Fizică și Sportivă, Kinetoterapie și Motricitate Specială, Sport și Performanță Motrică.

Analiza noastră se bazează pe răspunsurile a 91 abolvenți de studii de licență, promoția 2023.
Importanţa acordată de către angajatori experienţei profesionale a solicitanţilor de locuri de muncă, conjunctura economică dificilă, costurile ridicate ale pregătirii profesionale determină mulţi studenţi să lucreze înainte de absolvire. Astfel, din totalul absolvenţilor, (21,31%) au avut un loc de muncă încă din timpul studenţiei, 59% au ocupat un loc de muncă după absolvire, 19,67% sunt în căutarea unui loc de muncă. 

Dintre absolvenții care s-au integrat în muncă după absolvire, 33.33% au ocupat locul de muncă imediat, 16,67% au ocupat locul de muncă la trei luni de la absolvire, 30,55%, la 6 luni,11,11% la 9 luni, 8,33% la 12 luni.
Dintre absolvenții angajați în muncă, 77.55% afirmă că postul pe care-l ocupă corespunde în foarte mare și mare măsură specializării absolvite. De asemeni, din totalul celor angajați, 77,55% consideră că, postul pe care-l ocupă le asigură în foarte mare și mare măsură condiții de afirmare în carieră. Întrebați dacă volumul de cunoștințe teoretice acumulate în timpul facultății, contribuie la afirmarea în carieră, 75,51% răspund în foarte mare și mare măsură.

Pe baza studiului realizat am putut desprinde o serie de concluzii cu privire la inserţia absolvenților facultății de Educație fizică și Sport pe piaţa muncii: 

• se înregistrează o inserţie de (80,32% după un an de la absolvire) a absolvenţilor facultății de Facultății de Educație fizică și Sport pe piaţa muncii. Dacă avem în vedere faptul că aproape 21,31% dintre aceştia aveau deja un loc de muncă la absolvire, interesul pentru muncă și procesul de inserţie al absolvenților pe piaţa forţei de muncă este apreciabil. 
Orientarea profesională a studenților are menirea de a-i sprijini aceștia să-și formeze o atitudine creatoare, critică şi independentă, spre un comportament permanent adaptat la situaţii noi. Acest lucru implică o flexibilitate academică care să permită adaptarea, în primul rând a mediului universitar, la schimbările vieţii socioeconomice. Diversitatea gamei de specializări, care a apărut în ultimii douăzeci și șase de ani, şi creşterea explozivă a numărului de studenţi, trebuie corelată cu evoluţia şi cererea de pe piaţa muncii. Cu cât specializările au o deschidere mai mare şi oferă o pregătire pluridisciplinară, cu atât şansele unei mobilităţi în carieră cresc foarte mult.  

 Şcoala trebuie să sprijine integrarea pe piaţa forţei de muncă a produselor sale, prin formarea acestora ca specialişti bine instruiţi, care pot fi direct angajabili şi imediat productivi. Practica demonstrează că, la terminarea studiilor, tinerii sunt puşi în faţa unor angajatori care au nevoie de rezultate imediate din partea acestora. 

            Facultatea trebuie sa puna accentul pe capacitatea de analiza si sinteza, capacitatea de a empatiza cu mediul social, pe abilitatea de negociator, pe competente de bun mediator pentru managementul de crizelor si conflictelor si pe abilitatea de a percepe corect si de a exploata eficient tendintele sociale, politice si economice. Aceasta analiza pune in evidenta interdependenta intre ceea ce formeaza mediul academic si solicitarea mediului socio-economic in care urmeaza sa se integreze absolventul. Facultatea, in urma unor astfel de monitorizari ale absolventilor sai, poate sa-si evalueze activitatea si sa constate în ce masura reuseste sa formeze competentele pe care si le-a propus.
Consilierea în carieră ajută individul să-şi găsească o ocupaţie compatibilă şi de-a lungul carierei sale să înveţe să-şi dezvolte continuu competenţele şi să le valorifice pe parcursul schimbărilor care pot avea loc în traiectoria sa profesională. Rolul consilierii şi orientării profesionale este de a dezvolta cunoştinţele şi abilităţile necesare pentru gestionarea eficientă a carierei. Actualul context economic a dus la o piaţă a muncii extrem de flexibilă şi imprevizibilă.

Angajatorii susţin că sistemul de învăţământ superior are nevoie de îmbunătăţiri, considerând că este important să se pună accentul mai mult pe specializare, dorind un învăţământ superior mai practic.  

Interpretarea Fișelor de monitorizare și evoluție în carieră a facultății de Cnstrucții, ca și discuțiile în urma monitorizării telefonice a absolvenților, permit conturarea unor recomandări privind asigurarea / facilitarea inserţiei tinerilor absolveţi de învăţământ superior pe piaţa muncii: 

Recomandări care îi vizează pe studenţi: 
- Să participe în timpul facultății în mod activ la cursurile și seminariile cuprinse în programa universitară;
- Să participe la stagiile de practică organizate de firme în colaborare cu facultatea;  

- Să participe la seminarii, conferinţe, workshopuri pentru a-și îmbunătăți experiența teoretică și să se implice în cercetări ştiinţifice realizate la nivelul facultăţii; 

- Să manifeste un interes mai crescut pentru auto-dezvoltarea profesională; 

- Să-și identifice competenţele şi abilităţile antreprenoriale. 
- Să se implice în activități de voluntariat; 

- Să se implice activ în proiectele derulate de facultate.

Recomandări pentru cadrele didactice din facultaţe: 
- Inițierea și dezvoltarea unor cooperări internaţionale cu alte universităţi de profil din lume, în vederea realizării unor schimburi de experienţă între profesori, cercetători şi studenţi; 
- O implicare mai mare a facultăţii în problemele societăţii, existenţa unor contracte de colaborare cu firme/organizaţii potenţiale angajatoare și/sau să ofere posibilitatea desfășurării de stagii de practică ale absolvenţilor; 

- Valorizarea rezultatelor Rapoartelor de evaluare a evoluției în carieră, la nivel de specializare și facultate oferite de CCOC, pentru realizarea unei corelări între oferta şcolii şi cererea de pe piaţa muncii.
Recomandări pentru inspectorii de resurse umane şi angajatori: 
- Organizarea unor stagii de practică pentru studenţii/masteranzii facultății, 
- Organizarea în colaborare cu facultatea a unor seminarii, conferinţe pentru studenţi, 

- Prezentarea unor oferte de muncă în cadrul facultăţii, 
- Menţinerea unei legături permanente cu facultatea (anunţarea desfăşurării unor târguri de slujbe, a locurilor disponibile din interiorul instituţiei/organizaţiei), 
– Acordarea de facilităţi fiscale pentru studenţii care doresc să înceapă o afacere proprie. Studenţii care îşi înfiinţează firme, mai ales cu obiect de activitate în domeniul producţiei sunt scutiţi de plata taxelor pentru autorizare şi beneficiază gratuit de servicii de consultanţă, specifice IMM-urilor.

-Implicarea studenţilor în cercetări realizate de instituţii/organizaţii angajatoare. 
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